Pecyn Dogfen Cyhoeddus

sir ddinbych Y2
-«

County Councill

At:  Aelodau’r Pwyllgor Archwilio Dyddiad: 20 Ebrill, 2015
Cymunedau

Rhif Union: 01824 712554

ebost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk

Annwyl Gynghorydd

Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y PWYLLGOR ARCHWILIO CYMUNEDAU, DYDD
IAU, 23 EBRILL 2015 am 9.30 am yn YSTAFELL BWYLLGORA 1A, NEUADD Y SIR,
RHUTHUN.

Yn gywir iawn
G Williams
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd

AGENDA

1 YMDDIHEURIADAU

2 DATGAN CYSYLLTIAD

Dylai'r Aelodau ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu gysyllitiad sy'n
rhagfarnu mewn unrhyw fater a nodwyd i'w ystyried yn y cyfarfod hwn.

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD

Rhybudd o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod
fel materion brys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf LIywodraeth Leol 1972.

4 COFNODION (Tudalennau 3 - 14)

Derbyn cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Archwilio Cymunedau a gynhaliwyd ar
12 Mawrth 2015 (copi ynghlwm).

5 RHESYMOLI LLWYBRAU GRAEANU RHAGOFALUS (Tudalennau 15 -
54)



Ystyried adroddiad ar y cyd gan y Rheolwr Rhwydwaith a Phennaeth y
Gwasanaethau Priffyrdd ac Amgylcheddol (copi ynghlwm) yn ceisio ystyriaeth
a sylwadau’r Pwyllgor ar newidiadau i'r llwybrau sydd wedi’'u datblygu gyda’r
bwriad o leihau costau graeanu rhagofalus.

EGWYL GYSUR

RHEOLEIDDIO MEYSYDD CARAFANNAU YN WELL (Tudalennau 55 - 64)

Ystyried adroddiad gan y Rheolwr Datblygu (Cynllunio a Gwarchod y
Cyhoedd) (copi ynghlwm) ar y cynnydd a wnaed hyd yn hyn o ran datblygu
strategaeth meysydd carafannau ar gyfer y Sir, a'i orfodi'n effeithiol trwy
drafod & pherchnogion meysydd carafannau.

RHAGLEN WAITH ARCHWILIO (Tudalennau 65 - 82)

Ystyried adroddiad gan y Cydlynydd Archwilio (copi ynghlwm) yn gofyn am
adolygiad o raglen waith y pwyllgor a rhoi’r diweddaraf i'r aelodau ar faterion

perthnasol.

8 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR Y PWYLLGOR

Derbyn unrhyw ddiweddariadau gan gynrychiolwyr ar amrywiol Fyrddau a

Grwpiau Cyngor

AELODAETH
Y Cynghorwyr

Y Cynghorydd Huw Hilditch-Roberts
(Cadeirydd)

Peter Arnold Evans
Carys Guy

Rhys Hughes

Bob Murray

COPIAU I'R:

Holl Gynghorwyr er gwybodaeth
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd
Cynghorau Tref a Chymuned

Y Cynghorydd Win Mullen-James (Is-
Gadeirydd)

Joe Welch
Cefyn Williams
Cheryl Williams



Eitem Agenda 4

PWYLLGOR ARCHWILIO CYMUNEDAU

Cofnodion cyfarfod o’r Pwyllgor Archwilio Cymunedau a gynhaliwyd yn Siambr y Cyngor,
Ty Russell, Y Rhyl, Dydd lau, 12 Mawrth 2015 am 9.30 am.

YN BRESENNOL

Y Cynghorwyr Peter Arnold Evans, Huw Hilditch-Roberts (Cadeirydd), Win Mullen-James
(Is-Gadeirydd), Bob Murray a/ac Cefyn Williams.

Aelodau Cyfetholedig: - D. Houghton, Dr D. Marjoram a G. Williams.

Mynychodd yr Aelodau Arweiniol, y Cynghorwyr H.H. Evans, D. I. Smith ac E. W.
Williams gais y Pwyllgor.

Mynychodd y Cynghorwyr S. A. Davies, R. L. Feeley, M. L. Holland, H. LI. Jones, G. M.
Kensler fel arsylwyr.

HEFYD YN BRESENNOL

Cyfarwyddwr Corfforaethol: Uchelgais Economaidd a Chymunedol (RM), Pennaeth y
Gwasanaethau Priffyrdd ac Amgylcheddol (SP), Pennaeth Addysg (KE), Uwch
Beiriannydd, Rheoli Risg Llifogydd (WH), Cydlynydd Archwilio (RE) a Swyddog
Gweinyddol (CW).

1 YMDDIHEURIADAU
Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth y Cynghorwr(wyr)
James Davies, Gill Greenland, Carys Guy, Rhys Hughes, Joe Welch a/ac
Cheryl Williams.

2 DATGAN CYSYLLTIAD
Datganodd y Cynghorydd H. Hilditch-Roberts gysylltiad personol gydag eitem 5 ar y
Rhaglen “Categoriau laith Holl Ysgolion Sir Ddinbych” oherwydd bod ei bartner yn
gweithio i'r Cyngor, a datganodd y Cynghorydd Martyn Holland gysylltiad personol
gydag eitem 5 ar y Rhaglen, “Categoriau laith Holl Ysgolion Sir Ddinbych”
oherwydd ei fod yn Llywodraethwr Ysgol.

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD
Ni chodwyd unrhyw eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y
cyfarfod fel mater o frys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol, 1972.

4 COFNODION

Tudalen 3



Cyflwynwyd Cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Archwilio Cymunedau a gynhaliwyd
ddydd lau, 29 lonawr 2015.

Materion yn codi:-

Mewn ymateb i gwestiwn gan y Cynghorydd W.M. Mullen-James, cytunodd y
Cydlynydd Archwilio i gysylltu & Phennaeth y Gwasanaethau Priffyrdd ac
Amgylcheddol ynghylch a ystyriwyd y posibilrwydd o gynnig gostyngiad am gasglu
gwastraff gwyrdd ar gyfer dinasyddion hyn fel rhan o'r broses o osod y gyllideb.

PENDERFYNWYD — yn amodol ar yr uchod, derbyn a chymeradwyo’r cofnodion fel
cofnod cywir.

CATEGORIAU IAITH HOLL YSGOLION SIR DDINBYCH

Dosbarthwyd adroddiad gan y Pennaeth Addysg a oedd yn gofyn i'r Pwyllgor
ystyried canfyddiadau arolwg Grwp Strategol y Gymraeg mewn Addysg o
gategoriau iaith ysgolion y Sir, gyda’r papurau ar gyfer y cyfarfod.

Ar 30 Medi 2014 penderfynodd y Cabinet ofyn i'r Grwp Strategol Cymraeg mewn
Addysg adolygu categori iaith pob ysgol yn ystod tymor yr hydref a chyflwyno
adroddiad i'r Pwyllgor Archwilio ar ddechrau gwanwyn 2015.

Rhoddodd y Pennaeth Addysg grynodeb o gyd-destun a meini prawf categoreiddio,
sydd wedi’i gynnwys yn yr adroddiad, a rhoddodd amlinelliad o gategoreiddio a
chanlyniadau’r holiadur yn Atodiad 2 hefyd. Roedd dadansoddiad o ymatebion
wedi'i gynnwys yn Atodiad 3 ac roedd yr ymatebion wedi'u gwirio yn erbyn
canlyniadau addysgol presennol.

Dywedodd y Pennaeth Addysg a’r Aelod Arweiniol Addysg wrth yr Aelodau:-

e roedd dogfen Llywodraeth Cymru (LIC) ‘Diffinio ysgolion yn 6l y ddarpariaeth
cyfrwng Cymraeg (2007) yn ganllaw a oedd yn nodi disgrifiadau a chategoriau
ysgolion yn 6l faint o Gymraeg sy’'n cael ei defnyddio wrth addysgu a dysgu; ac yn 'y
gwaith o redeg ysgolion o ddydd i ddydd. Defnyddiwyd y canllawiau hyn, nad oedd
ag unrhyw sail mewn deddfwriaeth, gan awdurdodau addysg ledled Cymru wrth
ddatblygu gwybodaeth i rieni am gyfrwng iaith eu hysgolion;

e mewn ymateb i benderfyniad y Cabinet ym mis Medi 2014 roedd y Griwp Strategol
Cymraeg mewn Addysg wedi cynnal adolygiad o holl ysgolion y sir, cynradd ac
uwchradd (ar wahan i'r ysgolion arbennig), er mwyn asesu a oedd pob ysgol yn
darparu eu cwricwlwm o fewn y meini prawf diffiniedig ar gyfer eu categori
presennol;

e roedd canlyniadau'r asesiad hwn wedi nodi anghysondebau rhwng y categori iaith
presennol a'r cyfrwng o ddarparu’r cwricwlwm mewn pedair o ysgolion y Sir - 3
ysgol gynradd ac 1 ysgol uwchradd. Tra'r oedd un o'r ysgolion cynradd yn ysgol
dwy ffrwd (Categori 2), nid oedd yr un 0'i disgyblion wedi'u hasesu drwy gyfrwng y
Gymraeg yn y blynyddoedd diweddar, ond roedd disgwyl i ddau gael eu hasesu

Tudalen 4



drwy gyfrwng y Gymraeg eleni. Roedd ysgol gynradd arall, a oedd yn darparu ei
chwricwlwm yn Saesneg yn bennaf, ond gyda defnydd sylweddol o'r Gymraeg
(Categori 4), wedi nodi ei bod yn ysgol dwy ffrwd & digon o gapasiti i ddarparu trwy
gyfrwng y Gymraeg, ac mewn gwirionedd roedd rhai disgyblion wedi eu hasesu
drwy gyfrwng y Gymraeg yn y blynyddoedd diweddar. Roedd y drydedd ysgol
gynradd wedi cydnabod nad oedd ganddi gapasiti digonol mwyach i ddarparu
addysg drwy gyfrwng y Gymraeg i ganiatdu iddi barhau &'i statws Categori 4
presennol. Dylai felly fod yn ysgol Categori 5 (cyfrwng Saesneg). O'r ddwy ysgol
uwchradd ddwyieithog yn y sir, sydd ar hyn o bryd a statws Categori 2B — darparu o
leiaf 80% o addysg drwy gyfrwng y Gymraeg, roedd un wedi nodi y dylai bellach
mae'n debyg fod yng Nghategori 2C - rhwng 50% a 79% o'i chwricwlwm yn cael ei
darparu drwy gyfrwng y Gymraeg;

eyn y 7 mlynedd diwethaf roedd y Sir wedi cofnodi cynnydd yn nifer y disgyblion
sy'n cael eu haddysgu drwy gyfrwng y Gymraeg o 17% i 23%, roedd hyn yn
galonogol. Fodd bynnag roedd ffordd hir i fynd eto os oedd y Cyngor i wireddu ei
uchelgais tymor hir o weld holl blant a phobl ifanc y sir yn gwbl hyderus a chymwys
yn y Gymraeg ac yn Saesneg pan fyddant yn gadael yr ysgol:

e roedd gan y Grwp Strategol Cymraeg mewn Addysg a'r Llywodraethwyr Ysgol rél
bwysig i'w chwarae wrth fonitro a chefnogi ysgolion i fodloni a darparu'r cwricwlwm
yn unol &’i chategori iaith, a phe bai ysgol yn penderfynu na allai ddarparu yn unol
a'i chategori presennol mwyach, byddai’r rhaid dilyn proses statudol er mwyn newid
categori’r ysgol.

Nodwyd y pwyntiau canlynol gan yr Aelodau:-

- er bod categoreiddio iaith ysgolion yn bwnc cymhleth, roedd angen archwilio'r
anghysonderau ym mhob un o'r pedair ysgol yn fanylach er mwyn ennill gwell
dealltwriaeth o'r ffactorau cyfrannol a oedd wedi arwain at yr anghysonderau a nodi
unrhyw gefnogaeth a allai fod ar gael iddynt;

- byddai hefyd yn ddefnyddiol i archwilio'n fanwl y cynnydd a wnaed gan bob ysgol
ar hyd y continwwm iaith, yn enwedig yr ysgolion hynny a nodwyd eisoes o dan y
Rhaglen Moderneiddio Addysg fel rhai a oedd eisiau cynyddu eu darpariaeth
cyfrwng Cymraeg;

- dylid archwilio’r holl gynlluniau gweithredu ad-drefnu ysgolion er mwyn sicrhau
bod y camau a nodwyd mewn perthynas a chategoreiddio iaith, gan gynnwys y
cymorth angenrheidiol sy'n ofynnol i helpu'r ysgolion gyda darparu addysg drwy
gyfrwng yr iaith benodedig, wedi eu gweithredu a’'u cwblhau;

- byddai'n ddefnyddiol at ddiben cynnal yr ymarfer uchod i gael dau neu dri o
aelodau’r Pwyllgor Archwilio i wasanaethu ar y Grwp Strategol Cymraeg mewn
Addysg. Mynegodd Dr D Marjoram ei ddiddordeb mewn bod yn aelod o'r Grwp at y
diben hwn.

Yn dilyn trafodaeth bellach:-

PENDERFYNWYD - fod y Pwyllgor, yn amodol ar y sylwadau uchod yn: -

Tudalen 5



(a) nodi canfyddiadau'r adolygiad o ddarpariaeth addysg ysgolion y Sir mewn
perthynas &'u categori iaith,

(b) argymell bod y Grwp Strategol Cymraeg mewn Addysg yn cynnal adolygiad
pellach i ganfod y rhesymau am yr anghysondebau yn y pedair ysgol a nodwyd yn
yr adroddiad, gan nodi unrhyw gymorth a allai fod ar gael iddynt i'w cefnogi wrth
fynd ymlaen,

(c) gofyn bod y Gnwp Strategol Cymraeg mewn Addysg hefyd yn archwilio’r
cynnydd a wnaed gan bob ysgol yn y sir ar hyd y continwwm iaith, yn enwedig yr
ysgolion hynny a nodwyd o dan y Rhaglen Moderneiddio Addysg fel rhai a oedd
eisiau cynyddu eu darpariaeth cyfrvng Cymraeg, a

(d) gofyn bod cais yn cael ei wneud i'r Gnip Cadeiryddion ac Is-gadeiryddion
Archwilio benodi dau neu dri Aelod o’r Pwyllgor Archwilio i wasanaethu ar y Gnip
Strategol Cymraeg mewn Addysg at ddiben yr adolygiad pellach hwn.

ASESIAD O AMDDIFFYNFEYDD ARFORDIROL Y RHYL

Dosbarthwyd copi o adroddiad ar y cyd gan Bennaeth y Gwasanaethau Priffyrdd ac
Amgylcheddol a'r Uwch Beiriannydd a oedd yn cyflwyno adroddiad drafft i'r Aelodau
ar yr Asesiad o Amddiffynfeydd Arfordirol y Rhyl, a gomisiynwyd gan y Cyngor ar 6l
llifogydd arfordirol fis Rhagfyr 2013, gyda’r papurau ar gyfer y cyfarfod.

Roedd y Pwyllgor wedi ystyried Strategaeth Rheoli Risg Llifogydd Lleol Sir
Ddinbych ym mis Rhagfyr, 2014 ac roedd wedi mynegi dymuniad i weld yr Asesiad
o Amddiffynfeydd Arfordirol y Rhyl; i ddeall ymatebion Llywodraeth Cymru (LIC) a
Chyfoeth Naturiol Cymru iddo, ac i ystyried y goblygiadau o ran unrhyw waith a allai
fod yn ofynnol, a ffynonellau ariannu posibl sydd ar gael.

Cyflwynodd Pennaeth y Gwasanaethau Priffyrdd ac Amgylcheddol yr adroddiad
sy'n amlinellu natur yr Asesiad o Amddiffynfeydd Arfordirol y Rhyl, y prif gasgliadau,
trafodaethau dilynol gyda Chyfoeth Naturiol Cymru, cyfraddau llifogydd eiddo,
cynlluniau i liniaru risg a manylion ariannu.

Cyfeiriodd Aelod Arweiniol y Parth Cyhoeddus a Phennaeth y Gwasanaeth Priffyrdd
ac Amgylcheddol at yr adroddiad ac adroddiad yr ymgynghorydd ar yr Asesiad o
Amddiffynfeydd Arfordirol y Rhyl, gan bwysleisio mai adroddiad technegol iawn ei
natur oedd yr adroddiad. Roedd yr adroddiad wedi'i gomisiynu yn sgil y digwyddiad
llifogydd arfordirol ym mis Rhagfyr, 2013 i asesu'r llifogydd tebygol o’r mor a achosir
gan ddigwyddiad 1 mewn 200 mlynedd a pha mor debygol yw y bydd ddigwyddiad
tywydd mor ddifrifol yn digwydd eto. Eglurwyd y gallai darlleniad cyntaf o adroddiad
yr ymgynghorydd beri pryder, fodd bynnag, roedd ei asesiadau wedi bod yn
seiliedig ar gyfuniad o ddigwyddiadau tywydd, morol a seryddol i gyd yn digwydd ar
yr un pryd, a fyddai'n ddigwyddiad prin iawn.

Wrth ymateb i gwestiynau Aelodau, gwnaeth swyddogion:-
e egluro’r gwaith lliniaru llifogydd a'r gwaith amddiffyn yr arfordir a wnaed hyd yma

ers digwyddiad llifogydd 2013 a'r gwaith arfaethedig a fydd yn cychwyn cyn diwedd
y flwyddyn galendr hon, roedd pob un wedi cael croeso da gan breswylwyr lleol.

Tudalen 6



Byddai'r holl waith hyn yn lleihau'r proffil risg ar gyfer llifogydd arfordirol difrifol yn yr
ardal, serch hynny, ni ellid byth ddileu'r risg yn llwyr;

e darparu trosolwg o sut y byddai'r cynllun arfaethedig yn gweithio, a byddai’r cwrs
golff yn cael ei ddefnyddio fel safle i gronni dwr llifogydd yn ystod adegau o lifogydd
difrifol. Pwysleisiwyd bod y cynllun wedi ei ddatblygu mewn ymgynghoriad &ar
Clwb Golff ac am y rhesymau pam y byddai angen i ddwr gael ei gronni yno yn
ystod argyfwng, ni ddylai fod unrhyw atebolrwydd gan y Clwb ar gyfer iawndal am
ddifrod i'r grin yn ystod digwyddiad tywydd anarferol,

e egluro, os caiff ei adeiladu, byddai Morlyn Ynnir Llanw Gogledd Cymru
arfaethedig, yn lleihau'r risg ymhellach o ddwr mér yn torri dros yr amddiffynfeydd
arfordirol gan y byddai'n lleihau maint a phwer y tonnau sy’'n taro'r draethlin. Fodd
bynnag, ni fyddai’n cael ei adeiladu yn y dyfodol agos felly roedd rhaid cymryd
mesurau eraill i leihau'r risg o'r mor ar gyfer y tymor byr i dymor canolig;

e egluro’r cynlluniau ariannu amrywiol sydd ar gael i'r Cyngor i ariannu gwaith
ymateb i lifogydd mewn argyfwng a gwaith lliniaru yn y gorffennol;

o amlinellu’r gwaith a wnaed i gynghori preswylwyr ar sut i ddiogelu eu heiddo os
ceir llifogydd ar raddfa fach ac i roi sicrwydd iddynt o'r gwaith sydd ar y gweill i
leihau perygl o lifogydd mawr yn y dyfodol;

e cadarnhau bod Wardeiniaid Llifogydd eisoes ar waith yn ardal y Rhyl ond bod
angen gwneud mwy o waith gyda hwy i'w cynorthwyo i godi ymwybyddiaeth
preswylwyr o beth i'w wneud mewn llifogydd;

e gwirio bod y Cyngor hefyd yn gweithio gyda chwmniau yswiriant ac ati i egluro’r
perygl tebygol o lifogydd yn yr ardal ac felly helpu preswylwyr i gael yswiriant cartref
a chynnwys fforddiadwy;

Yn ystod y drafodaeth a ddilynodd awgrymodd Aelodau y gallai fod yn ddefnyddiol
yn y dyfodol pe gwnaed mwy o ddefnydd o'r cyfryngau/cyfryngau cymdeithasol ar
gyfer rhybuddio pobl o lifogydd sydd ar fin digwydd. Teimlwyd hefyd y byddai'n
werth chweil cyfathrebu, ar y cyd & budd-ddeiliaid eraill, neges gadarnhaol i'r
preswylwyr sy'n amlygu fel yr oedd y Cyngor yn buddsoddi'n drwm mewn mesurau
lliniaru llifogydd mewn cyfnod o gyni mewn ymgais i ddiogelu pobl ddiamddiffyn ac
amlygu'r gwaith partneriaeth da a oedd yn digwydd rhwng yr holl fudd-ddeiliaid i
gyflawni'r gwaith hwn.

PENDERFYNWYD — bod y Pwyllgor yn:-

(a) derbyn ac yn nodi cynnwys yr adroddiad,

(b) nodi, er mwyn eglurder, nad oedd yr amleddau gorlifo a ddyfynnir yn yr
adroddiad yn gyfystyr &'r ffigurau “amlder llifogydd eiddo”, a ddefnyddir fel arfer yn
asesiadau Llywodraeth Cymru o risg, a

(c) cymeradwyo datblygiad y cynlluniau lliniaru risg llifogydd sydd yn cael eu
datblygu gan y Cyngor Sir ar hyn o bryd.

Tudalen 7



CAEL GWARED AR ARWYDDION HEB EU HAWDURDODI ODDI AR DIR
PRIFFYRDD

Dosbarthwyd copi o adroddiad gan Bennaeth y Gwasanaethau Priffyrdd ac
Amgylcheddol ar safbwynt polisi't Cyngor mewn perthynas & symud arwyddion heb
eu hawdurdodi o dir priffyrdd, a sut yr oedd y polisi yn cael ei weithredu, gyda’r
papurau ar gyfer y cyfarfod.

Roedd mater arwyddion heb eu hawdurdodi wedi'i drafod gan y Pwyllgor ar 9 Medi,
2014, ac roedd manylion y canlyniad wedi'u cynnwys yn yr adroddiad. Roedd y
canllawiau diweddaraf i swyddogion wedi'u cynnwys fel Atodiad 1, ac roedd y
Cyngor yn gwahaniaethu rhwng arwyddion masnachol, ac arwyddion digwyddiadau
anfasnachol/cymunedol. Roedd Atodiad 2 yn rhoi rhestr o enghreifftiau, er mwyn
dangos sut mae'r gwahaniaeth wedi ei ddehongli yn ymarferol. Oherwydd bod y
polisi’n cyfeirio'n benodol at fathau o arwyddion heb eu hawdurdodi a fyddai’'n cael
eu goddef, teimlwyd y byddai’n anghywir i gyfeirio at hyn fel polisi “dim
goddefgarwch”. Roedd Atodiad 3 yn darparu ffotograffau o enghreifftiau i
gynorthwyo Aelodau.

Wrth gyflwyno'r adroddiad pwysleisiodd Aelod Arweiniol y Parth Cyhoeddus yr
angen am waith partneriaeth effeithiol rhwng nifer o adrannau'r Cyngor er mwyn
sicrhau triniaeth deg a chyfartal ar gyfer busnesau lleol, i helpu grwpiau cymunedol,
a sicrhau diogelwch preswylwyr wrth ymdrin ag arwyddion heb eu hawdurdodi ar dir
priffyrdd.

Mynegodd Aelodau’r safbwyntiau a’r farn ganlynol yn ystod y drafodaeth a
ddilynodd:-

- roedd y polisi wedi gweithio’n dda ym Mhrestatyn, lle’r oedd y broblem fwy neu lai
wedi ei dileu. Roedd astudiaeth ddichonoldeb wedi’'i chomisiynu yn ddiweddar gan
Gyngor Tref Prestatyn i archwilio a fyddai'n ymarferol i gynnig gofod hysbysebu i
fusnesau ar fyrddau a gaiff eu codi mewn arosfannau bws sy’n eiddo i'r Cyngor
Tref, a byddai ffi yn cael ei chodi;

- bu pryderon mewn trefi eraill am weithredu’r polisi, yn arbennig y diffyg
canfyddedig o ran dull cyson o’i weithredu, ac roedd angen diffiniad clir o'r
gwahanol gategoriau o ddigwyddiadau e.e. digwyddiadau cymunedol;

- mewn achosion syml, gellid gweithredu'r polisi yn uniongyrchol gan swyddogion.
Fodd bynnag, mewn achosion lle'r oedd anawsterau yn debygol o ddigwydd, dylid
rhoi cyfle i'r aelod lleol gysylltu & threfnydd y digwyddiad neu'r busnes ynglyn a'r
arwyddion. Dylid gwneud hyn mor gynnar a phosibl yn y broses.

- oni bai yr amharwyd ar ddiogelwch priffyrdd, cam cyntaf y broses fyddai cysylltu a
pherchnogion yr arwyddion a/neu drefnwyr y digwyddiad, er mwyn ceisio datrys y
sefyllfa. Os nad oedd modd datrys y sefylifa, dylid rhoi gwybod i'r aelod lleol ar
unwaith;

Tudalen 8



- byddai'n ddefnyddiol i arwyddion gwybodaeth i dwristiaid gael eu cynnwys ar
arwyddion ffyrdd presennol h.y. arwyddluniau i ddynodi'r cyfleusterau sydd ar gael
mewn pentref/tref, ac

- | ganfyddiadau gwaith gweithgor y Gwasanaethau Cynllunio, Datblygu
Economaidd a Phriffyrdd gael eu cyflwyno i'r Pwyllgor Archwilio maes o law i
sicrhau ei fod yn cefnogi gweledigaeth y Cyngor ac yn cyflawni ei Gynllun
Corfforaethol.

Nododd yr Arweinydd ei bryderon ynghylch yr angen i sicrhau cydbwysedd priodol
rhwng hawliau a dyletswyddau’r Cyngor o ran camau gorfodi diogelwch priffyrdd a'i
rél datblygu economaidd. Roedd angen i'r Cyngor gael ei weld yn meithrin a
chefnogi busnes yn y Sir.

Wrth ymateb i gwestiynau Aelodau gwnaeth y Pennaeth Gwasanaeth a’r Aelod
Arweiniol:-

e bwysleisio y byddai swyddogion o'u gwirfodd yn dilyn pa bynnag bolisi yr oedd
aelodau yn tybio oedd yn briodol mewn perthynas a'r broblem hon, cyn belled nad
oedd yn peryglu diogelwch defnyddwyr y priffyrdd;

e pwysleisio nad yw'r polisi yn bolisi dim goddefgarwch, roedd wedi ei lunio mewn
ymateb i bryderon yr aelodau o ran gormodedd o arwyddion heb eu hawdurdodi ar
draws y Sir, cyfeiriwyd yn benodol mewn cyfarfod blaenorol at y briffordd drwy Lon
Parcwr, Rhuthun;

e tynnu sylw’r Aelodau at y diffiniad o ddigwyddiadau cymunedol, digwyddiadau
elusennol ac ati fel y nodir yn Atodiad 2 i'r adroddiad;

e egluro’r gwahaniaethau rhwng camau gorfodi priffyrdd cyhoeddus a chyfreithiau
cynllunio;

e cydnabod bod camgymeriadau wedi'u gwneud yn 2014 pan oedd arwyddion yn
hysbysebu digwyddiadau cymunedol a oedd eisoes wedi’'u cynnwys yn Strategaeth
Ddigwyddiadau’r Sir, wedi'u tynnu i lawr fel rhan o weithredu'r polisi hwn. Roddwyd
sicrwydd na fyddai hyn yn digwydd eto eleni gan fod canllawiau wedi’'u rhoi i
swyddogion bellach a diffiniadau ar y mathau hyn o ddigwyddiadau. Byddai'n
ddefnyddiol pe gallai Aelodau ofyn i drefnwyr digwyddiad gysylltu a'r Gwasanaeth
Priffyrdd i roi cyngor iddynt o ran pryd a lle'r oedd arwyddion hyrwyddo ar gyfer
digwyddiadau cymunedol yn mynd i gael eu codi, a gallai'r gwasanaeth wedyn roi
cyngor ar addasrwydd y lleoliad ar sail diogelwch;

e roedd y Cyfarwyddwr Corfforaethol: Uchelgais Economaidd a Chymunedol wedi
comisiynu darn o waith i edrych ar sut y gallai’r Gwasanaeth Priffyrdd, Datblygu
Economaidd a Busnes, a'r Gwasanaeth Cynllunio weithio'n well gyda'i gilydd er
mwyn datblygu'r economi leol, sicrhau cydbwysedd priodol rhwng gorfodi a
gweithgarwch cymorth busnes, a chefnogi busnesau lleol. Byddai rhan o'r gwaith
hwn yn cynnwys llunio ‘pecyn croeso’ ar gyfer busnesau newydd a fyddai'n egluro
beth y gallent ei wneud a'r hyn na allent ei wneud o ran hysbysebu eu busnesau.
Hyd nes y bydd y gwaith hwn wedi'i gwblhau, byddai'r polisi presennol yn

Tudalen 9



berthnasol, ond byddai swyddogion yn cael eu cynghori i ystyried y diffiniad o
amrywiol fathau o ddigwyddiadau fel yn Atodiad 2 i'r adroddiad;

e cadarnhawyd bod byrddau ‘A’ yn cael eu caniatau y tu allan i fusnesau cyn belled
a bod digon o le i sicrhau diogelwch cerddwyr.

Ar ddiwedd y drafodaeth pwysleisiodd y Pwyllgor fod angen dull gweithredu
synnwyr cyffredin o ran gweithredu’r polisi, gydag Aelodau lleol yn cael gwybod am
unrhyw broblemau o fewn eu hardaloedd cyn gynted ag y byddant yn dod i'r
amlwg. Roedd angen i bobl fusnes a grwpiau cymunedol gael eu hymgysylitu ac
ymwneud a'r broses yn gynnar mewn ymgais i'w cefnogi i gyflawni eu dyheadau a'r
Cyngor i gyflawni ei flaenoriaethau corfforaethol datblygu economaidd a strydoedd
glan a thaclus, wrth gynnal ei ddyletswyddau diogelwch cymunedol hefyd. Felly:-

PENDERFYNWYD - yn amodol ar y sylwadau uchod -

(@) cefnogi'r egwyddorion a amlinellir yn y canllawiau, eu defnydd parhaus a
datblygu 'pecyn croeso i fusnesau' i gynorthwyo a chefnogi busnesau newydd i
sefydlu eu hunain a hyrwyddo eu gwasanaethau o fewn arferion a ganiateir;

(b) mynegi cefnogaeth i swyddogion Sir Ddinbych sy'n gorfod gweithredu'r polisi,
weithiau o dan amgylchiadau anodd;

(c) dylid diwygio'r canllawiau polisi er mwyn cynnwys aelodau lleol yn y broses;

(d) cefnogi'r egwyddor o hawlio costau yn 6l gan unrhyw droseddwyr mynych sy'n
dewis anwybyddu rhybuddion ysgrifenedig, a/neu unrhyw geisiadau gan aelodau
lleol, ac yn parhau i osod arwyddion yn anghyfreithlon;

(e) cefnogi’r cynlluniau unigol sy'n cael eu datblygu mewn perthynas ag arwyddion
a hysbysebion a awdurdodwyd yn briodol, yn enwedig arwyddion twristiaeth ac
arwyddion cymdogaeth (mewn ardaloedd lle mae nifer o fusnesau’n cydfodoli); a

() gofyn bod canfyddiadau gwaith gweithgor y Gwasanaethau Priffyrdd, Datblygu
Economaidd a Chynllunio yn cael eu cyflwyno i'r Pwyllgor Archwilio pan fydd wedii
gwblhau i sicrhau ei fod yn cefnogi gweledigaeth y Cyngor ac yn cyflawni ei Gynllun
Corfforaethol;

AILSTRWYTHURO’R GWASANAETH DATBLYGU ECONOMAIDD A BUSNES

Dosbarthwyd copi o adroddiad gan y Cyfarwyddwr Corfforaethol: Uchelgais
Economaidd a Chymunedol (CCUECh) gyda phapurau’r cyfarfod. Roedd yn nodi
cyd-destun a nodau’r adolygiad o swyddogaeth Datblygu Economaidd a Busnes y
Cyngor.

Roedd yr adroddiad yn egluro sut y byddai'r adolygiad yn cefnogi blaenoriaeth
Cynllun Corfforaethol y Cyngor ar gyfer datblygu’r economi leol a'r weledigaeth a
nodwyd yn y Strategaeth Uchelgais Economaidd a Chymunedol. Roedd y cyngor
yn wynebu targed lleihau’r gyllideb o £17miliwn dros y 2 flynedd nesaf gyda
chyfanswm arbedion o £11miliwn wedi’'u nodi, gan adael balans o £6miliwn ac nid
oedd llawer o obaith o setliadau ariannol gwell yn y dyfodol rhagweladwy. Roedd y
gostyngiadau presennol yn y gyllideb ar ben toriadau o dros £20 miliwn sydd wedi'u
gwneud ers 2009, ac roedd graddfa'r her yn golygu bod gwasanaethau'r Cyngor yn
wynebu newidiadau sylweddol. Cynhaliwyd yr adolygiad o swyddogaeth Datblygu

Tudalen 10



Economaidd a Busnes y Cyngor yn y cyd-destun hwn ac roedd yr egwyddorion a
ddefnyddiwyd wedi’'u cynnwys yn yr adroddiad.

Wrth gyflwyno'r adroddiad ar ailstrwythuro'r Gwasanaeth, roedd yr Arweinydd a'r
CCUECh yn pwysleisio bod y Cyngor wedi datblygu Cynllun Corfforaethol
uchelgeisiol iawn ac wedi gosod targedau heriol iawn iddo’i hun yn ei Strategaeth
Uchelgais Economaidd a Chymunedol, roedd rhai i'w cyflawni erbyn 2017. Yny
misoedd diwethaf roedd y Cyngor wedi rhoi addewid y byddai'n ymdrechu i
gyflawni'r Cynllun a’r Strategaeth er gwaethaf wynebu toriadau digynsail i'w gyllideb
ar gyfer y dyfodol rhagweladwy. O ganlyniad i'r toriadau ariannol difrifol hyn roedd
rhaid i wasanaethau gael eu teilwra i gyflawni'r canlyniadau disgwyliedig yn y ffordd
fwyaf effeithiol ac effeithlon, a dyna’r rheswm dros ailstrwythuro'r Gwasanaeth
Datblygu Economaidd a Busnes. Rhoddodd yr arweinydd a'r CCUECh sicrwydd i
Aelodau fod y strwythur rheoli a darparu traws-sirol newydd wedi’i hanelu at
gyflawni'r tri phrif darged yng Nghynllun Cyflawni’r Strategaeth Uchelgais
Economaidd a Chymunedol - mwy o bobl mewn gwaith, incwm aelwydydd uwch a
rhagor o fusnesau lleol iachach. Amlinellwyd rolau’r swyddi o fewn y strwythur,
ynghyd a'r swydd ychwanegol yn y Gwasanaeth Gwella a Moderneiddio Busnes.
Wrth ymateb i gwestiynau aelodau, gwnaeth y CCUECh a’r Arweinydd gadarnhau:-

enad oedd cyfrifoldeb am gyflawni'r flaenoriaeth gorfforaethol yn ymwneud a
datblygu economaidd a'r Strategaeth Uchelgais Economaidd a Chymunedol yn
gyfrifoldeb i'r Gwasanaeth Datblygu Economaidd a Busnes yn unig, roedd gan holl
wasanaethau'r Cyngor fudd ynddynt a rél i'w chwarae wrth eu cyflawni;

e Byddai Cynlluniau Tref ac Ardal yn dod yn Gynlluniau cyflenwi & chanolbwynt yn y
dyfodol. Byddai rol Cefnogwr y dref yn cael ei hadolygu er mwyn ei gryfhau a
byddai camau gweithredu neu agweddau ar Gynlluniau Tref ac Ardal yn cael eu
neilltuo i Benaethiaid Gwasanaeth i'w cyflawni o fewn terfynau amser penodol.
Byddent yn atebol am gyflawni'r prosiectau hyn gan y byddent yn rhan o'u
Cynlluniau Gwasanaeth;

e ymgynghorwyd & Chefnogwyr Tref a’r Bwrdd Uchelgais Economaidd a
Chymunedol ar y cynigion ailstrwythuro;

e roedd rhai agweddau o'r flaenoriaeth gorfforaethol datblygu economaidd yn cael
eu datblygu ar wahanol lefelau e.e. roedd datblygu sgiliau addysgol/cyflogwr,
trydaneiddio rhwydwaith rheilffordd Gogledd Cymru, hyrwyddo'r rhanbarth fel ardal
ar gyfer busnes yn cael eu datblygu’n rhanbarthol drwy gyfrwng Bwrdd Uchelgais
Economaidd Gogledd Cymru, tra’r oedd agweddau eraill mwy lleol megis hybu Sir
Ddinbych fel lleoliad da ar gyfer busnes yn digwydd ar lefel Sir;

e nid oedd LIC bob amser yn cymryd sylw o gyngor awdurdodau lleol neu gyrff
rhanbarthol ar beth fyddai'n cyflawni'r canlyniadau economaidd gorau ar gyfer yr
ardal. Ar adegau roedd hyn yn dwysau ymdrechion awdurdodau lleol i ysgogi
datblygu economaidd, felly roedd rhaid i awdurdodau lleol fod yn greadigol ac yn
arloesol yn eu dull gweithredu;

e byddai cyllid Ewropeaidd yn cael ei weinyddu yn y dyfodol ar sail ranbarthol,
Gogledd Cymru. Roedd cadarnhad yn dal i gael ei ddisgwyl ar lle y byddai'r tim

Tudalen 11



cyllid Ewropeaidd yn cael ei leoli ac ar pryd fyddai ariannu cymunedol o brosiectau
seilwaith mawr fel ffermydd gwynt ar gael. Gan nad oedd y Cyngor bellach mewn
sefyllfa lle gallai gyflogi staff tan i ffrydiau ariannu gael eu cadarnhau neu fod ar
gael roedd rhaid iddo weithio gyda'r hyn a oedd ar gael iddo ar hyn o bryd, o
ganlyniad, roedd y Gwasanaeth wedi’i ailstrwythuro, ar sail yr hyn sydd ar gael ar
hyn o bryd a beth fydd ar gael yn y dyfodol,

e roedd adroddiad ar wahan ar ariannu cymunedol posibl yn y dyfodol, gan
gynnwys arian fferm wynt ac arian Ewropeaidd, i gael ei gyflwyno i'r Pwyllgor
Archwilio Partneriaethau ar 19 Mawrth 2015. Er byddai'r gwaith o weinyddu cyllid
Ewropeaidd yn symud i sail ranbarthol ni ragwelir y byddai Sir Ddinbych ar eu
colled o ran unrhyw arian gan mai hwn oedd un o'r meysydd a nodwyd i elwa o
Gronfeydd Strwythurol yr UE ar gyfer y cyfnod 2014-2020. Fodd bynnag, byddai
angen ir Cyngor a'r cymunedau wrth symud ymlaen, fireinio eu harferion, a
gweithio'n agosach gyda'i gilydd, wrth ddatblygu prosiectau er mwyn cynyddu'’r
buddion o'r cronfeydd sydd ar gael,

e roedd ailstrwythuro'r gwasanaeth ar y gweill a dylid ei gwblhau erbyn mis Mai,
2015. Nid oedd lleihau nifer y swyddi mewn unrhyw ffordd yn adlewyrchiad
andwyol ar alluoedd deiliaid swyddi presennol. Sail ei sefydlu oedd y cysyniad
‘digon da’ o fewn modd ariannol i hwyluso cyflawni gweledigaeth y Cyngor a'r
canlyniadau a fwriedir;

Mynegodd Aelodau’r safbwyntiau a’r farn ganlynol:-

- wrth gefnogi nodau’r Strategaeth Uchelgais Economaidd a Chymunedol
gwnaethant holi a oedd y Cyngor yn gosod targedau a oedd yn rhy uchelgeisiol
iddo’i hun, yn enwedig o ran y seilwaith digidol, fel y cyfryw nid oedd materion o
fewn rheolaeth y Cyngor;

- wrth gydnabod bod strwythur rheoli'r Gwasanaeth yn benderfyniad gweithredol,
mynegwyd amheuon am gyflymder y broses a graddau’r toriadau staffio, ac a oedd
y strwythur llywodraethu yn iawn;

- pwysleisiwyd er bod llawer o weithgarwch wedi digwydd yn ystod y tair blynedd
diwethaf, roedd nifer y prosiectau a gyflawnwyd hyd yma yn ymddangos yn isel.
Felly, wrth fynd ymlaen, roedd angen llawer mwy o bwyslais ar sicrhau canlyniadau
diriaethol, a byddai pob un ohonynt angen tystiolaeth;

- codwyd pryderon ynghylch rhanbartholi cynyddrannol canfyddedig gweinyddiaeth,
llywodraethu ac ariannu materion datblygu economaidd a'r effaith bosibl ar
ddatblygu economaidd yn lleol;

- holwyd a fyddai gan y strwythur newydd adnoddau digonol i gyflawni'r Strategaeth
Uchelgais Economaidd a Chymunedol yn effeithiol a'r flaenoriaeth gorfforaethol i
safon ‘ddigon da’;

- pwysleisiwyd yr angen i gryfhau rél y cefnogwyr tref mewn perthynas a chyflawni'r
cynlluniau tref ac ardal;

Tudalen 12



- nodwyd pryderon o ran a oedd y Cyngor yn gwireddu elw ar fuddsoddiad o’r holl
sefydliadau datblygu economaidd rhanbarthol yr oedd yn gysylltiedig & hwy, ac a
oedd yr holl ddatblygiadau mawr yn y rhanbarth, er eu bod yn cael eu marchnata fel
cyfleoedd/prosiectau ar gyfer Cymru, mewn gwirionedd yn ddim mwy na
phrosiectau yng Nghymru gyda'r mwyafrif o'r staff yn trosglwyddo i mewn o'r tu
allan i'r rhanbarth.

Cadarnhawyd y byddai effaith ailstrwythuro'r Gwasanaeth o ran cyflawni
canlyniadau yn cael ei fesur gan y Grwp Tasg a Gorffen ‘Torri'r Brethyn’ drwy ei
waith ar effaith y toriadau yn y gyllideb ar y gallu i gyflawni'r Cynllun Corfforaethol.

Yn dilyn trafodaeth fanwil:-

PENDERFYNWYD - yn amodol ar y sylwadau uchod, cefnogi'r rhesymeg dros yr
adolygiad o swyddogaeth Datblygu Economaidd a Busnes y Cyngor a'r canlyniadau
y disgwylir a fydd yn deillio o'r adolygiad.

RHAGLEN GWAITH 'R DYFODOL ARCHWILIO

Roedd copi o adroddiad gan y Cydlynydd Archwilio, a oedd yn gofyn i'r Pwyllgor
adolygu a chytuno ar ei raglen gwaith i'r dyfodol ac oedd yn rhoi diweddariad ar
faterion perthnasol, wedi ei ddosbarthu gyda'r papurau ar gyfer y cyfarfod.

Mewn ymateb i gwestiwn gan y Cynghorydd R.M. Murray, amlinellodd y Cydlynydd
Archwilio y broses i'w dilyn pe bai Aelodau yn dymuno gwahodd Comisiynydd yr
Heddlu i fynychu Cyfarfod, a chadarnhaodd y byddai cymorth i lenwi ffurflenni ar
gael pe bai angen.

Rhoddodd y Pwyllgor ystyriaeth i'w Raglen Gwaith i'r Dyfodol drafft ar gyfer
cyfarfodydd y dyfodol, Atodiad 1, a chytunwyd y byddai’r Aelod Arweiniol, y
Cynghorydd D. I. Smith, yn cael ei wahodd i fynychu'r cyfarfod ar 23 Ebrill, 2015 i
ystyried y ddwy eitem fusnes.

Cyfarfu'r Grwp Cadeiryddion ac Is-gadeiryddion Archwilio (CGIGA) ar 19 Chwefror
a phenodwyd cynrychiolwyr i wasanaethu ar y Grwp Tasg a Gorffen Traws-
Archwilio a sefydlwyd i werthuso effaith y toriadau yn y gyllideb. Cynrychiolwyr y
Pwyllgor fyddai'r Cynghorwyr H. Hilditch-Roberts a T.R. Hughes, gyda'r
Cynghorwyr W. Mullen-James a J. Welch yn Aelodau dirprwyol. Byddai Aelodau
dirprwyol yn cael eu galw i gymryd rhan yng ngwaith y Grwp wrth iddo symud yn ei
flaen.

Roedd y Grwp wedi trafod y trefniadau ar gyfer adrodd ar waith y Pwyllgor Archwilio
ar gyfer 2014/15 i'r Cyngor Blynyddol ym mis Mai, ac fel rhan o'r broses honno
roedd wedi penderfynu cynnal ymarfer gwerthuso o waith y swyddogaeth archwilio.
Rhoddwyd holiadur byr i'r holl Aelodau ac Uwch Reolwyr, i'w ddychwelyd erbyn 16
Mawrth, 2015, a oedd gofyn iddynt werthuso effeithiolrwydd gwaith archwilio o'u
safbwynt hwy. Byddai crynodeb o'r canfyddiadau yn cael ei adrodd fel rhan o'r
eitem ar yr Adroddiad Blynyddol yng nghyfarfod Blynyddol y Cyngor ym mis Mai.

Tudalen 13



10

Eitem a drafodwyd yn fanwl yn y cyfarfod GCIGA oedd Papur Gwyn diweddar
Llywodraeth Cymru, Datganoli, Democratiaeth a Chyflawni - Diwygio Llywodraeth
Leol: Grym i Bobl Leol. Roedd Pennod 8 y Papur Gwyn, ‘Atgyfnerthu RSl Adolygu’,
yn gosod cynigion LIC ar gyfer archwilio. Byddai barn y GCIGA ar gwestiynau'r
ymgynghoriad yn ymwneud & Phennod 8 yn cael ei bwydo i ymateb ymgynghoriad
cyffredinol y Cyngor i LIC.

Mewn ymateb i bryderon a godwyd ynghylch cynnwys Ffurflenni Datgan Cysylltiad
gyda phecynnau agenda, cytunodd y Cydlynydd Archwilio i gyfleu pryderon
Aelodau i'r swyddogion perthnasol.

Cyfeiriodd y Cydlynydd Archwilio at y Pecyn Gwybodaeth a ddosbarthwyd cyn y
cyfarfod a oedd yn cynnwys adroddiad cynnydd ar Rhaglen y Rhyl yn Symud
Ymlaen. Cadarnhaodd hefyd fod y wybodaeth y gofynnwyd amdani am incwm o
feysydd parcio hefyd wedi’i dosbarthu i'r Aelodau y bore hwnnw.

PENDERFYNWYD - yn amodol ar y newidiadau a chytundebau uchod,
cymeradwyo'r Rhaglen Gwaith i’'r Dyfodol fel y nodir yn Atodiad 1 i'r adroddiad.

ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR Y PWYLLGOR

Mynychodd y Cynghorydd W.M. Mullen-James gyfarfod Rhianta Corfforaethol ar 11
Mawrth 2015, a darparodd gopi o ddau gyflwyniad a gafwyd yn y cyfarfod i'w
dosbarthu i Aelodaur Pwyllgor. Cyfeiriodd y Cynghorydd Mullen-James at
bryderon a godwyd yn ymwneud & darparu llety ar gyfer pobl ifanc.

Mynychodd y Cynghorydd C.H. Williams y Grwp Tasg a Gorffen Tai Fforddiadwy,
byddai eu busnes yn dod i ben yn fuan, a byddai adroddiad yn cael ei gyflwyno i'r
Cabinet yn y dyfodol agos.

Mynychodd y Cynghorydd H. Hilditch-Roberts y cyfarfod Her Gwasanaeth AD a
nododd welliannau sylweddol o ran darparu gwasanaethau, cyfeiriwyd yn benodol
at yr effaith a wnaed gan y Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol, AD a
Democrataidd ers ei benodi yn Bennaeth Adnoddau Dynol.

PENDERFYNWYD — bod y Pwyllgor yn derbyn ac yn nodi’r adroddiadau uchod.

Daeth y cyfarfod i ben am 1.20pm.

Tudalen 14



Eitem Agenda 5

Adroddiad i'r: Pwyllgor Archwilio Cymunedau

Dyddiad y Cyfarfod: 23 Ebrill 2015

Aelod/Swyddog Aelod Arweiniol y Parth Cyhoeddus/

Arweiniol: Pennaeth Gwasanaethau Priffyrdd ac Amgylcheddol

Rheolwr Rhwydweithiau/
Awdur yr Adroddiad: Pennaeth Gwasanaethau Priffyrdd ac Amgylcheddol

Rhesymoli Liwybrau Graeanu Rhagofalus (deilliant
Teitl: Rhyddid a Hyblygrwydd)

1. Am beth mae’r adroddiad yn s6n?

Mae'r adroddiad yn disgrifio sut mae’r Gwasanaethau Priffyrdd ac Amgylcheddol yn
bwriadu cyflawni'r lleihad mewn pellteroedd graeanu rhagofalus a gymeradwywyd
gan yr aelodau fel rhan o broses Rhyddid a Hyblygrwydd y Cyngor.

2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?

Er mwyn galluogi'r Pwyllgor Archwilio Cymunedau i fodloni ei hun bod y
gostyngiadau gofynnol ym mhellteroedd y llwybrau wedi cael eu datblygu mewn
modd rhesymegol, ac y byddant yn cyflawni'r arbedion gofynnol.

3. Beth yw'r Argymhellion?

Dylai’r Pwyllgor ystyried, gwneud sylwadau a chymeradwyo'r newidiadau i'r llwybr
sydd wedi cael eu datblygu.

4. Manylion yr Adroddiad

a) Mae'n bwysig nodi bod y gostyngiadau arfaethedig yn effeithio ar raeanu
rhagofalus yn unig. Nid oes unrhyw newidiadau’n cael eu cynnig i'r llwybrau
graeanu a fyddai'n cael eu defnyddio mewn amodau eira.

b) Pwrpas y graeanu yw cynnal rhwydwaith o lwybrau strategol ar adegau pan fo'r
tywydd yn arw, gan gynnwys cysylltiadau i mewn i bentrefi. Fel y rhan fwyaf o
awdurdodau, yn draddodiadol mae Sir Ddinbych wedi taenu halen ar bob ffordd
dosbarth A a B, ynghyd a chyfran fechan o weddill y rhwydwaith. At ei gilydd,
mae'r Cyngor yn trin tua 28% o'r rhwydwaith priffyrdd ar hyn o bryd (ychydig yn is
na'r cyfartaledd cenedlaethol).

c) Mae pob cylched taenu halen yn cynnwys 9 cerbyd yn gyrru cyfanswm o 850
cilomedr gyda halen yn cael ei daenu ar 570 cilomedr. Mae'r ffigurau hyn yn

Tudalen 15



d)

f)

9)

h)

cynnwys taenu halen ar Gefnffyrdd, ac mae Llywodraeth Cymru’n talu’n
uniongyrchol am hyn, ac mae felly y tu allan i gwmpas yr adroddiad hwn.

Cymbhelliad ariannol sydd dros y newid. Fel rhan o'r broses Rhyddid a
Hyblygrwydd, mae'r Cyngor eisoes wedi cymeradwyo gostyngiad arfaethedig o
£250,000 yn y gyllideb cynnal priffyrdd (ar gyfer 2015-16). Roedd y ffigwr o
£250,000 yn cynnwys gostyngiad arfaethedig o tua £60,000 yn y gwariant ar
daenu halen rhagofalus, y mae angen ei gyflwyno'r gaeaf nesaf.

Mae costau graeanu’n cael eu hachosi gan nifer o ffactorau, gan gynnwys; y
tywydd, cywirdeb y rhagolygon, canllawiau cenedlaethol, lefel y risg y mae
swyddogion yn penderfynu ei dderbyn wrth wneud penderfyniadau,
effeithlonrwydd y llwybrau rydym yn eu defnyddio i ddarparu’r gwasanaeth, cost-
effeithiolrwydd ein trefniadau fflyd a'n trefniadau staffio ,

Mae rhai o'r ffactorau hyn yn allanol, ond mae’r rhai sydd o dan reolaeth y Cyngor
yn cael eu hadolygu a'u diwygio bob blwyddyn, gyda'r nod o gynyddu ein cost
effeithiolrwydd. Yna mae'r Cyngor yn cynhyrchu Cynllun Tywydd Garw (a oedd
yn arfer cael ei alw’'n Gynllun Cynnal a Chadw’r Gaeaf), sy'n nodi pa Iwybrau y
taenir halen arnynt.

Arweiniodd yr optimeiddio a ddigwyddodd cyn tymor 2014/15 at rai cwynion gan
aelodau'r cyhoedd, felly mae'n amlwg iawn y bydd angen cyfleu'r rhesymau dros
y newidiadau yn yr adroddiad hwn mewn modd a fydd wedi’i gynllunio a'i gydlynu.
Bydd hyn yn cynnwys defnyddio gwefan y Cyngor, a chyhoeddi/ rhoi
cyhoeddusrwydd i Gynllun Tywydd Garw 2015/16. Bydd arwyddion cynghori
hefyd yn cael eu harddangos ar y llwybrau yr effeithir arnynt, ar sail asesiad risg.

I gyflawni'r arbedion a bennwyd yn y broses Rhyddid a Hyblygrwydd,
amcangyfrifwyd y byddai angen gostyngiad o tua 10% yn y llwybrau (ar ein ffyrdd
nad ydynt yn gefnffyrdd). Yn amlwg; mae’r tywydd yn wahanol bob blwyddyn,
felly amcangyfrif yw'r fiigwr hwn, yn seiliedig ar flwyddyn gyfartalog. Dany
cynigion hyn; hyd y rhwydwaith na fydd yn parhau i dderbyn graeanu rhagofalus
yw 43.9 km. Bydd arbediad o tua £10,000 yn cael ei greu o ran halen a £50,000
mewn costau gweithwyr a cherbydau.

Mae’'r llwybrau a ddewisir yn seiliedig i raddau helaeth ar argaeledd liwybrau
eraill addas, a/neu ffactorau lliniaru rhesymol eraill. Fel y nodwyd yn 4a) uchod —
pan fod eira, bydd y Cyngor yn trin y ffyrdd hyn yn yr un modd ag y maent yn cael
eu trin rwan, h.y. nes bod eira a rhew wedi ei glirio oddi arnynt. Er mwyn
eglurder; mae’r gostyngiadau arfaethedig hyn yn berthnasol i raeanu rhagofalus

yn unig.

Tudalen 16



5. Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol?

Cynlluniwyd proses Rhyddid a Hyblygrwydd y Cyngor i sicrhau'r arbedion
angenrheidiol mewn ffordd sy'n lleihau'r effaith ar flaenoriaethau corfforaethol.

6. Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar wasanaethau
eraill?

Bydd y newidiadau yn creu arbediad net arferol o tua £60,000 y flwyddyn.

7. Beth yw prif gasgliadau’r Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb?

Mae'r effeithiau tebygol ar yrwyr cerbydau yn unig. Ni ystyrir ei bod yn debygol y
bydd unrhyw effaith anghymesur ar unrhyw grwpiau & nodweddion a ddiogelir.
Gweler Atodiad 2.

8. Paymgynghori a wnaed &’r Pwyllgorau Archwilio ac eraill?

Mae'r cynigion yn yr adroddiad hwn hefyd yn cael eu rhannu gyda phob un o'r
Grwpiau Ardal yr Aelodau perthnasol

9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid

Heb ei geisio. (mae’r penderfyniad sylfaenol wedi’'i wneud eisoes, fel rhan o'r broses
Rhyddid a Hyblygrwydd).

10. Parisgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau?

a) Risg o anfodlonrwydd gan y cyhoedd am y gostyngiad mewn lefelau gwasanaeth
(gweler 4g uchod ar gyfer camau lliniaru).

b) Cynnydd ymylol yn y risg o ddamweiniau ar y gyfran o’n ffyrdd na fydd yn cael
eu trin mewn amodau rhewllyd (gweler 4g a'r nodiadau yn Atodiad 1 ar gyfer
camau lliniaru).

c) Os nad yw'r gostyngiadau arfaethedig yn cael eu cyflawni, mae risg o gynnydd
mewn gwariant, gan y gallai fod angen liwybr ychwanegol yn y gogledd.

11. Pweriwneud y Penderfyniad

Mae Erthygl 6.3.3 Cyfansoddiad y Cyngor yn nodi grymoedd Archwilio o ran
datblygu ac adolygu polisi.

Swyddog CyswilIt:

Rheolwr Rhwydwaith Ffon: 01824 706875
Pennaeth Gwasanaethau Priffyrdd ac Amgylcheddol Ffén: 01824 706801

Tudalen 17



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Communities Scrutiny Committee 23 April 2015 APPENDIX 1

Schedules of changes & comments

The 2014/15 amendments were as follows:-

A Meifod, Saron (1.40 km)
This route had been undertaken for a number of years but essentially only served
one farm and a couple of houses.

B Galltegfa, Llanfwrog (0.65)

This route has been undertaken for a few years following a request by the local
Member. The road serves a number of properties but is a steep hill leading on to a
junction with a major road. To mitigate this we have installed some salt heaps and a
salt bin.

C Erw Fawr, Ruthin (0.8)

Removing this through route raised a lot of complaints however the road is fairly level
and the nature of it is no different to many other unsalted urban roads throughout the
county.

Proposed changes (reductions) for 2015/16 are:

1 Fforddisa, Prestatyn (1.22)
A level urban road that runs close to a number of schools in the area.

2 Bryniau, Meliden (1.75)

A rural link road with some steep sections. Note that half of this length is
within Flintshire and we salt it on their behalf (a not uncommon practice)

3 Bryn Cwnin, Rhyl (1.70)
An important but level through route around Rhyl

4 Pendyffryn Road and Grosvenor Ave., Rhyl (0.5 + 0.42)

Level urban link roads close to schools
5 Ffordd Derwen, Rhyl (1.31)
An important but level through route around Rhyl

6 Ty Hwch Road, Cwm (2.80)

Tudalen 19




A fairly level, little used rural link road with a suitably close alternative route
7 Farmers Arms Road, Waen (2.60)

A fairly level, but well used, rural link road to the A55 but with a suitably close
alternative route.

8 Thatched Cottage Road, Trefnant (1.00)
A fairly level, little used rural link road with a suitably close alternative route

9 Pont y Cambwll Road (linking Tremeirchion to Denbigh Green)
(4.70).

A rural link road with some steep sections though a suitable alternative is not
too far away.

10 The Nantglyn Road (4.70)

This is the most level of the roads serving the village and we would ensure
that the other viable routes in the vicinity are adequately treated.

11 Llandyrnog to Llanbedr plus the link from Hendrerwydd to
Llangynhafal (9.89)

This is a fairly level rural link route. At the Llanbedr end it does serve the
school but local arrangements can be made to salt the short section up to the
school from the adjacent B5429 through route.

12 Llanynys to Rhewl (2.14)

This route was only introduced in 2014/15 following both a history of requests
for it to be done and our own operational advantage in doing so as it made it
easy for us when returning to the depot. The road is level but susceptible to
frost.

13 Graigfechan to Gatehouse Lodge (4.09)

This is a steep rural link road that is quite well used but runs almost parallel to
the nearby Nant y Garth Pass.

14 Graianrhyd to the A5104 (2.24)

This is a well-used and winding road that slopes but is close to a gritted
alternative route. Again almost half of this route lies within Flintshire.

FOR PLANS SHOWING EACH OF THE ABOVE SECTIONS OF ROAD -

TOGETHER WITH ALTERNATIVE ROUTES - PLEASE SEE SEPARATE
APPENDICES

Tudalen 20



CYNGOR

Sir Ddinbych
Denbighshire
v COUNTY CgOUNCIL

Appendix 2

Reduction in length of Denbighshire's
roads that will be treated with salt
(precautionary salting only)

Equality Impact Assessment




Denbighshire's Performance on Flytipping Issues

Contact: S.Parker, Head of Service

Updated: 09/04/2015

1. What type of proposal is being assessed?

| A service review or re-organisation proposal

2. Please describe the purpose of this proposal

To save money by reducing the proportion of Denbighshire's roads that receive
precautionary salting in freezing conditions.

3. Does this proposal require a full equality impact assessment?
(Please refer to section 1 in the toolkit above for guidance)

The change in policy will only affect drivers of vehicles. As
such there is unlikely to be any disproportionate impact on
any of the groups with protected characteristics.

4. Please provide a summary of the steps taken, and the
information used, to carry out this assessment, including any

engagement undertaken
(Please refer to section 1 in the toolkit for guidance)

| Knowledge of the groups affected

5.  Will this proposal have a positive impact on any of the

protected characteristics?
(Please refer to section 1 in the toolkit for a description of the protected
characteristics)

6.  Will this proposal have a disproportionate negative impact on
any of the protected characteristics?

Tudalen 22
1



7. Has the proposal been amended to eliminate or reduce any
potential negative impact?

| | n/a

8. Have you identified any further actions to address and / or
monitor any potential negative impact(s)?

| | N/a

<Please describe> <Enter Name> <DD.MM.YY>
<For additional actions, insert row below> <Enter Name> <DD.MM.YY>

0. Declaration

Every reasonable effort has been made to eliminate or reduce any potential
disproportionate impact on people sharing protected characteristics. The actual impact
of the proposal will be reviewed at the appropriate stage.

| | 09/04/2015 |

S.Parker 09/04/2015

Please note you will be required to publish the outcome of the equality impact
assessment if you identify a substantial likely impact.

Tudalen 23
2




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



N

Site 1 CYNGOR
L ] -
v Sir Ddinbych
5 L ] L
Denbighshire
Dale 4372015 COUNTY COUNCIL
Scale 1/6162
Centre = 306193 E 382246 N
= - - T - : i -
B =7 & = --“i"{?-!‘ﬁastm By Y /
‘"—-_::__-'="' = T i \\\- ta‘\ o
\ "cilg\j:_a'l Ea.- _:,‘L' N, : GQ 4 0
i Df o 0 Car Park Q
e f N Tel EXY [ . XS OrYy Q
\ Py FONG
fﬂ Mast PW N (1 D
\, IV <47 A Pav i
3 5 uf
\ / Q;bff 8 Wi PW PW 3 0
; - P/
W 1
TYNLC Vs
- /,s Fd
< \( 4 5
ﬁ 81 &, %
) : r ¥
[ ) = 9, -
N o . & PO o Fi
1 S g a it
f Youth 2 ¥
X R b P Centre ¥ { 77 D s}
T il Ao Playing Field \ i
Ol = "6;3 \ i (N {
) R N DN s 6o Chravan Ysgol /% &
é\\ T I ‘,*-h N Park 7 / g &
b 7 < Qo ‘2 p -
Plas Morfa ™ 5 ) N ~ Racycling 3 )
Farm s '_(‘\ i ! \‘\Cantm,,.,__,p S s ! kS
A Y, i}
¢ ¢ / . o S s /G _ %)
= Sall [ i 2N \',5 " 3 0 / O @ ?&
i) Ysgol 1 W - : Oty
-\,.91‘ Clawdd Offe = : ay /S {17 X :
N == % Playing Fields S0 f’ g 2 XY NoN
.4-*“"”3' '\t v
e 1 3 Yagol >
- - ) 800 548
= i %:/ f-"—\\l[E } jm] 0 0 ’ ‘%fém
1A 1
1 L I
| Sports I| ) 'l ; (g;‘ Y
7] & Centre b e
i s | %
i Hospl/ /(& ~
} ;,,_’ .2m ¥ ] X
{ " | § Ysgol-y-Llys . % _ 2
} "::{ = (& < 0
1 l\ ~ 5\
WY &5 0
e path \ \ 0o 8 ] calyot &
-~ an
F o r = o Gwnznygor
- ,, =)
Plas Newydd - 2
Farm B = ¢ K
Roman Baths : = > | (dis
. 1
Y4 ~ N Woodland Quarry , :
o Park F O I "’ \\\
o 2 t ¢ o' O
j\ i a N ¥ \ / AN G pusitan IR [ f < Bl N

This i$ an extract of the millennium mapTM which is copyright Getmapping Plc
© Hawifraint y Goron a hawliau eronfa ddata 2014 Arohw| nans 10002
© Crown copyright and databasa rights 2014 Ordnance Survey 100023408




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



N
“'-.‘r E
g

Date 4/3/2015
Scale 1/6597

Centre = 307065 E 380228 N

Site 2

CYNGOR
Sir Ddin b)fch
Denbi ghshire

COUNTY COUNCIL

X AP g5
LR e

PNy Kl 5

LS

P AN

[ ~
.:‘-,f._Sianbim Stome
:E“ [racumbgs'ntl

Y

i

"
larencay” ™.,
House

/ Fieid
Woodend 4 Cottage}
&
1] £ |..' t D .
/ 1 South
rf £/ Winds

5\

Quarryi?
(disusad" .

Chwarel

Ulais ¥ Gwynl

Nant-yr-ogof

=

Ty'n-!;-Caéau 3

Rt

i Pit ™
fidist/

Nurc/n‘rn'm

bt /30N L | A

A
el

L
5

1’(-«

t
142m '\.:.r:!.

TRELAWNYD-
\ N

-

© Crown copyright and database rights 2014 Ordnance Survey 100023408

This is an axtract of the miltennium mapTM which is copyright Getmapping Plc
© Hawlfraint y Goron & hawliau cronfa ddata 2014 Al nans 100023408




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



N
w --4.— E
3

Date 4/3/2015
Scale 1/7948
Cenire = 302555 E 380498 N

CYNGOR
%Sﬁ- Ddinbych

Denbighshire
N4 g

COUNTY COUNCIL

Lo

,gl'lel

SO %
-

A

w
&,

oy : AR
SN a7
¢ % R \.: "_'A'

-

N

T\ ST

#

NCo S %

g\
Morfa-\cwybr
\ A

hydor\'ddw‘y\ P ;
\‘::-\\_ /‘\:

. . _
=0 NG an®
L O
3
/ \ Rhyd

£ L 04

& [ Cotrage e
Covegr?| ‘\%

- ! ~

% q
o % 5

gl
"Briar 2

Covert *x

ZIEZTews
SN

“Bryn Cwain ¥
e . NCovert '
g5
Penyy=bryn
L [ =3

;f'
ira" \\ P PN

-‘ -
Rrvn-v.ouwal »_

b

This is an extract of the millennium mapTM which is copyright Getmapping Ple
Hawliraint y Goron a hawliau cronfa ddata 2014 Arol rdnans 100023408

Crown copyright and database rights 2014 Ordnance Survey 100023408




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



N
w --% E
S .

Date 4/3/2015
Scale 1/8937

Site ;ﬁ 6

CYNGOR
Sir Ddinb)’ch
> Denbi ghshire

COUNTY COUNCIL

(A

£4

”
' Fd
/ /

i\
PN o

P
/ 7
./

s

Centre = 304734 E 377755 N _
= P : '~_\“--,‘\ P -1; . = --—--—ﬁ“\ —— - 1Dell f"’"—”xf':"" 5 JiE ‘ ‘
’ \\\\% L /\ ok ))‘M\‘g{ Iy A fgodrhyddang;;@-‘ Q&,ﬁw—*‘ /’ <
d " ~—. \ 7 T e \K 2 Home Farm g™ &, | - o
F i . - S\ E BOdrhYddanz 2
£, 0 Pont-y-gwnda 24 @/ New.Park . Tk ) arn n
P AYRGI & \ \ R e \ Gardens-
T CH « Wood . o 0 . RS BSs N T
? ’ i o Y. Iy : LB \
¢ i\ f O \ -“ L r......"::‘ g . " .\\ . ~~s_‘ —
’ ) J s "“:---—L-""t Y 7 LY
0 K oS \\ 7 o 21 A ~“";~.
\ o : Pont-y- \ B\ : e
-Rifuddlan P Gwnda"f'}::\:}\ S : : .
- % A" @ by Clos-bach -~ .
57 ,/\ Wood / y o
A RHUDDLANL C 24— il
;,.' ) -. ’ {5 Q }\AI\\ g r N I
a Oy \) L:‘ ( \\9,‘\ e
L \ \«.. ) ,5 = \1 N
Nad 7 Brynffynnon'; S\
%@} v //\\\ -7 4 _\::
-_.“"""'E" & ;‘Q’,q }3 ( -f' RN g 3
‘ﬁ%‘u \ VR ~ / BS
f—i;‘.“l‘ /{ Sy ™ / d
T % X Spi‘t/:a’l N /\/J .
| i /7 0 - AN
| R e v k
! | ': @ Y/ %\\ f’ s +
in OGRYAN P
\ ——BE I \\\\/,.{{ A\ Foydd-y-c riccin .~
- : \
ey Farm\ il \ S ‘\/ Cr Ei:in )
remains of 3 v \ 7 \Fawr on A
s Cl;iC'Cin 1"’\. }(ﬁ' )
“Wood . A Wf : Criccikf
to) &K/ Bach
IR
DA B | \
o +/< Cross "’x..\

T ORCUBS 4 N\
Ddwylig A5 ‘
Uchaf /=" /< ',
/ e i N &”Q

This is an exiract of the millennium mapTM which is cop
£ Hawidlraint y Goron a hawliau cronfa ddata 2014 Arol
S Crown copyright and database rights 2014 Ordnance Survey 100023408

7 Brinans, 100050408




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



CYNGOR

Sir Ddinbych

N
. Site 7
" — E
S% D - h - .
oate 42015 enbighshire
Scale 1/12277 COUNTY COUNCIL
Cenire = 305765 E 373535 N -

P‘;l'lt (_/_.L--—:-,._
Dafydd Y )
l.\. o

. .L.?\’/ / ) -
T"‘ﬁ\'SABH [ o
‘WY
2 Lar e
WS /

]

(G,

Tidgel -

o 138

2
s

e AR
, l >

Ak

EE o
A ey
=3
L]"\
3
T y!\\ 3 ‘b [
. kb i;l'y.»{‘nawr
s 4
(o \‘ NS [} i
S Y
“E .}HehafOn t

ospig‘g_l,"t':\‘\
4

‘4.'2:-'2__ y ‘~

oleugoed | - 7 -,
i e

Bryn-polkb
Nurserfies

A Coed ,/ 1)
0» r— MaWr_" ‘

' x}m Ll;anddr?:%g( }

pTM which is ccpyrighl Getma liJu2 Plc
3408

This is an extract of the millennium ma|
© Hawifraint y Goron a hawliau cronia ddata 2014 Arolwg Ordnans 1

© Crown copytight and database rights 2014 Ordnance Survey 10002




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



N
Ww -.-% E
s

Date 4/3/2015
Scale 1/10594

CYNGOR
Sir Ddinbych
Denbi ghshire

COUNTY COUNCIL

_oed
anddél

TN T )
. - f P
e - Golf Rangey,
\‘:::.\".,‘ 1 Ly C

b,

Ll

—~_[Flordd-tss

2 -'."".r. ” e ¢
- ‘-"-E‘ /} “"', 3
~— ¥ /Coed

¢ ks

e .‘f__l N

e\ 552y~ Trefnan
:' -\\?"l ‘.a"'

XN

.0

(59

negﬁfielﬁ' >
\ i g ;,ttalge ) N
\..‘-/ \J \ /.h\ ! K | o e\ ‘(‘nlinan !

N _ 77 Sewage
o —'f"-f// VVOIV-'I(’:;l

BN TN

L - 4
o Y,
s - .Y

(5

Ddolibod |

~

Pertlj'ewig

ig

This is an extracl of the millennium mapTM which is copyright Gelmag&i]ngaflc
© Hawilfraint y Goron a hawliau cronfa ddata 2014 Arolwg Cirdnans 100023408
© Crown copyright and database rights 2014 Ordnance Survey 100023408




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



CYNGOR
Sir Ddinbych
Date 4/3/2015 Denbi ghshire

Scale 117748 ' COUNTY COUNCIL
Cenlre = 306513 E 370553 N

‘- }‘\f" : —
VL I
ol flﬁ';;crch‘{%‘ Bn‘y;’n' I'F e =
O% A NI b S I Cod AW IR P G .
};}L’i\r?erch Par| }% : s -1 \‘4'?»‘(“'-'.'-@"\”-';' Ry L e . )/ Graighly -
RV IJ N, WEDLM PR T /f\ g“"““«. R*:‘:J‘-_trn,f/rh- LN Y \ )Tf{m'circﬁidﬂ{’fc
) .___-. \_\_é‘_' N, ﬁl“iT‘fj 3 3.‘. ,)‘/ - " - ‘—""’%;‘ 1 - s -. 1 \:___‘L ‘_-.._ £ i

“re,Pont " _ . Pwil Echo ) &
B o P ) o O - WH ECHOE
[ Vnerdh 7 e, TN e RS A

J Hol:_;h Walss .
/gglr Range:,

Greenfigld e £
G

3 A
.Tydeyn - - U':“

unt™ g4

et \ :
" ‘ 5 i’_ Coed_Nant Lieweni

;wﬁeelerl
A‘bt’archﬁvil_e; _

b*.‘?'?'-: i

K4
v"-‘.'

.nr.'lr_x"“"ﬂ_..““‘_
§ . UewentPare P LT
,':.:'Glyndwr Soa::l:gl Slut:“ o

argztetnt®

¥ = ST Tie

FAN L oy, i
-~ L Eleweni Farny

Iumulﬁu

This is an extract of the millannium mapTM which is cnpyﬂght Getmaggg'lq Pl
© Hawlfraint y Goron a hawliau cronia ddata 2014 Amlwg rdnans 100023408
€ Crown copyright and database rights 2014 Ordnance Survey 100023408




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



N
w --% E
s

Date 4/3/2015
Scale 1/22623
Centre = 303177 E 363651 N

Site JO

CYNGOR
Sir Ddinbych
Denbighshire

COUNTY COUNCIL

TV 3 - o R
-~ ; ;.tf,-./ N
h-""'/{/_..‘ =y L ZI '

_:/@.?;6\?2;{33__, ./m=:—=’\\ .‘

P AT i A
2 Rhydgiledg T\ dfr T
}" /)’ z.f“ 5T Pul"’\[\'/|
vy

J-—J I3
(aEr g
> | "‘: L Sy

//'
7

-~
-

“n, ! ”
: (I
;/chLogﬁh'm?n K

RIAD:

=Dl

-{ 2 | :

arghalf | hithan-1sal

.{;.‘l - __ 7

I X
11

T T_“‘).!“ ZW W
Trddyn M N ¥ .
% / i ﬁﬁ- T
{ A

.\\/‘

i l’lmay

< / i ot
i / .\'- = riviat Hall
e

27 T AN

Vil /-t

(< v !
& N T [P 7
f L o S
4 7, i I 4 \_\\ !
iy e T i *. Balc! -"_J
X ey ~L SRES N
i L!_’.E’P, v \
i /< s
L

s
T QG.ruun.r]

i
‘Derwyn-18 ¥
gornel ™ '_"' o
) T,

S remae LY

e '.r-u.,_\w.._r-(

F; F{g_lt

.:‘: . .’I | -'.- % -l‘ ) ;llﬁmri-‘-rﬁ} ': 5 .I __:. :
g C LY B sur

oFsﬁ'm d=

Vohadar w s

This is an extract of the millennium mapTM which is copyrig;GeimaBpin Plc
© Hawlfraint y Goren a hawliau crenfa ddata 2014 Amlwg nans 1 08
© Crown copynght and database rights 2014 Ordnance Survey 100023408




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



CYNGOR
ir Ddinbych
Denbighshire

COUNTY COUNCIL

N 3
w-.._‘rz Site¥ !l
s

Date 4/3/2015
Scale 1/26340

Centre = 310851 E 362594 N
™

5ghy ' 'o B 5 NI / = A, A 3 | T X B P el CoR | A
Sl G / {5 31 s (5 . . \ | I A ), roes fa ] ) R s ' F _y-coed
N e amaee i \\'-. A by o g ; : :.' e . > } Y s T o i y

NBYCE; Y

76 Ystrad-isaf |/ % = Plas-Berine
Z° .81 b dooh? W © : .
- Ystrad Hall AN | kel
el ‘ A - g
| r -

_—_.."-.___‘_\_ b i} --.. -.___:. Ly ? : 12 4 2 \ .'._ i . iy
Y X B e85 - gremtre

s

bk L "E .'Q“_..Ir T :-_ —

\ A¥Rlas Dblbery,

b % '-' ol fi b

W W Llanéynhaf‘\al 5
= PH. ) u

e =1

T

e Bedws
" = - . 5 . '._,\‘
; (‘ Llanynys . P | » \ Rk ) ¥ -._:t\ ! ; A
R T DU L O Tynsy-Celyngny S
Y

1 f
.-"' J‘f‘\l

dyn Ngrbury, =

o 1 X
N . L] »

Pla

Ll 2
¥ S FRERE AT
o, S -,

=

Y B : |5 ¢ : ; 3 i
i ; ; ) [ g Ao Coletd ) (W s ) Ao i i " - N
— W RN = y. T i A 7 ] : )
oo ] W SRELT, WL 2 - g ,: ) Plas Ei g 1y X
qgo_.l 2 e e | - S 2 oy I i iy
. N =

VE . i . By | . N : Laerfallen / r
LY - o WL D =5 - JRK < BN SN ]

This is an extraci of the millennium mapTM which is copyright Getmapping Pic
£ Hawlfraint y Goron a hawliau cronfa ddata 2014 Arotwg Ordnans 100023408
© Crown ¢opyright and database rights 2014 Ordnance Survey 100023408




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



N
“'Jr- £
5

Date 4/3/2015
Scale 1/9211
Centre = 310848 E 361179 N

site /1 L~

CYNGOR
Sir Ddinbych
Denbi ghshire

COUNTY COUNCIL

¥ »
[y e,
¥

.LANYN{S

Tyddy? [5af

V.
(fov

o
g

_._.-
l".
s

b

§
f
I}

%
__,f’ \\

f.
" A

:‘.'

7

g
i
Pa- =
lsyr

)

Eséob

s
A

; b
\bed‘
\
\ o

N

%
e

© Hawlfraint y Goron a hawliau cronfa ddata 2014 Arol

This is an extract of the millennium mapTM which is copyrlsl:é Getm#g&i)nzgsﬁcs
nans
3408

© Crown

n.
copyright and databasa rights 2014 Qrdnance Survey 10002




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



CYNGOR
Sir Ddin bych
Denbi ghshire
Date 4/3/2015

Scale 1/22184 . COUNTY COUNCIL
Centre = 315323 E 352564 N

‘V ‘\ X —— —
NN Brynﬂerm-\f-‘
{ £ N Plrfar~ L

- o
LI
k. _b - :I‘l_-'.;‘/;:at ghas <
T LNy S

- 4 - - 7 iy | 76 i . > ; m 1

: nr = | W L 1910 "M i_ (i gt B - oF e ! i g L _Elq_iai:bed I"_'\.
IR ] " | A T & | Ty-toch. o e . - F— 1 VLT 3 25 I'§ s
Yo m;ﬁr. & ; ] M . 4 R T L L) il Dl : A N LT A § :

i \ H]Il—j Bt \ s 4 ! Y Y B W) ol 3 3 . I L, . b : ] -

a0
T ATyad
Wik

I s

5

= S A vl
S L
R i i apar : e )
= 2 fifhyj?c.;wé‘?i,‘ﬁ
A R );";!_-l" ':?":
! 1! .,
LA "'-;r." 4

1

o i

T A o] i N
el ST e
grbinle l!lﬁ___; Cilwelnﬂa} _’:’_. 5,}:

0

S 4
g | Faw . N %‘kﬂi\\ e

At cultute

__

S

|

v

.-. ?‘. F o
‘ollege—

‘l 3
|

=

| A&

;)({Eﬁ'l ai;E-lw.ien !
‘-'L.\' ""(H'n

. © Ston
Rt W LU
jarth Pas

IPwil- : 1_.-'. k y % I = ey A " 3 F f - i = = [ i 5 : iy F; y
— . Lt -.__ a3 y 4 of e : i = 4 ) 3
T Panr £ g R i et L r 3 L1 - e Bt
;BT Penay T ) T - ¥ & o . F ot ol - : ., -
flardd.dde. - - ; b f L, . ; :

: A | R .! : I._-' ,f [ r & h ._ 1 A : ‘ =y : : S o : : . : I:._,. : -;:'_ < et E And A b . - | ._‘,j 9% E P e e % > > N
DI a NS TE T SR G e Nl
o L n > Y 1 ¢ T . . ,.‘ K v \ ¢ - = . 3 A » Sor X f? _ e -,.‘ : ‘.'__ ;,f b
e wa T — O A T T et ) S T B N f NS ARG (o RS SN

4
el J e i
Bl asm Hrhat e ci 3 o a % 4 ! b il PR LA d 4 2l ll-"l‘l!b‘\‘ Sh

!

This is an extract of the millennium mapTM which is copyright Getmapping Pic
© Hawifraint y Goron a hawliau cronfa ddata 2014 Arnlwg Srﬂnans 1080 08
© Crown copyright and database rights 2014 Ordnance Survey 100023408




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



N
“'--%-.- E
5

Date 4/3/2015
Scale 1/8447

Centre = 322647 E 355792 N

CYNGOR
Sir Ddinbych
Denbi ghshire

COUNTY COUNCIL

-4

l‘\ _(Gis)> g’

75 :Séa'rcs

’ Ce At -
aes y Droell..
i a. -
(] Quarry,
a- ,"l o=
] -

T
=)
N

Q.

~Tryddyn
~_Cotrage

This is an exiract of the millennium mapTM which is copyﬂght Getmag&i}nz%flc
© Hawliraint y Goron a hawliau cronfa ddata 2014 Aruhnrg rdnans 1 08
10 Crown topyright and database rights 2014 Ordnance Sunvey 100023408




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



N . CYNGOR
w-.i—z Site A , Sir Ddinbych
Denbi ghshire

Date 4/3/2015
COUNIY COUNCIL

Scale 1/7948
Centre = 303464 E 360309 N

Rhiwlas\ /7
Isaf

@
AKben-
L

" Bwich-Yy.-

237/
| BYrog ,‘/
- \ /, "rf'{/

ST AN \
| Pj f"dé\ / |

This is an extract of lhe millennium mapTM which is copytight Getmapping Ple
Hawlfraint y Goron a hawliau cronfa ddata 2014 Arolwg Ordnans 100023408
Crown copynght and database rights 2014 Ordnance Survey 100023408




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



N
w —-% E
5

Date 4/3/2015
Scale 1/7948

Centre = 311103 E 357667 N

Site B

CYNGOR

Sir Ddinbych
Denbi gh shire

COUNTY COUNCIL

* \

-

I\

Pont

:’ Felinsysguboriz

This is an extract of the millennium mapTM which is cnpyrighl Getmapping Pic
© Hawilfraint y Goron a hawliau cronfa ddata 2014 Arol rdnans 18802 08
© Crown copyright and database rights 2014 Ordnance Survey 100023408




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



N . 'YNGOR
4 Site C (}:\ .
T Sir Ddinbych
Date 4/3/2015 DGHbIghSI‘IH‘G
Scale 1/7948 COUNTY COUNCIL
Centre 313112 E 357952 N .
=y \ 1 - | Yy T = ; [/ L Fentre § ' T
\ om | PN Z Y e
v ; 27
ik ) )= Cottage L
f | | { ﬁ ! Pen Rhos Y
- :' i ."'_o \ I'| Al
(I J e i
‘:,:,, .‘~ fl .r__-'_ 7
; RHUTH < N N\l / AV«
Glasdir! ports \'k A Y) il 3 \ e N A
Gro nd 8 u_ ‘ Lo : ' SN e Pt
L e tat} =2 o

\ 7 AG Tlo | q_. ih ‘ o
P \ . ,.., .r LN \ -
3 7 27 PCH BTN Nantclwyd L P '1 g
¢ _B‘ﬂkt > W yDre A N 22X St “ ;
-;"‘ e '. >yl g)e ’ v 1y A EA I
. ‘ﬂ_-‘P ) KOE“H"E}'I ‘ Plas Bathafarn «
20 oy, AP HGEe), | -~ - o ' Hal
-AFB s ' M , P, i d
1 | = S ) t Meugan AN ‘
‘ﬂ' F"-"FB E N o gan s - ' !' ¢
[ b - ' =5 : : !
: E*,E:.f‘,_-._ off - '?# ' = ¥ 2 %@‘r > [ )
5'-‘5:“ : - ; ey S P f‘ o
LN ‘J\f gt U,c @ y ),'.' é’, g—’ \ 6
e ) -
8 ; S ' o | Lidnrhydd Ba—-lﬁhafa'”’
792 A Y grm
\ - | erm |, L
I
- f SR 5 Ty-n=y3 esllany ) L~ i
62 v i i Caeauf , y
Felin N -. : [ fe
\: L : 1 ; l\ . i f.‘h
ysguborijau - A : J NG
b _J'r _cfl L s
_1/’_..-— ' 3' L
Pont 4 3 74 X Green |
v:ouborlau Gam‘.-aba f 3 p W Park

Y %"": Fari / h-- = _ Qatt!e Blreed

This is an extract of the millennium mapTM whlch is ¢ ht Getmapping Plc
Hawttraint y Goron a hawliau cronfa pﬂdala 201 ngrclrwu oo 934
Crown copyright and databasa rights 2014 Ordnancu urvey 100023408




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Eitem Agenda 6

Adroddiad i'r: Pwyllgor Archwilio Cymunedau
Dyddiad y Cyfarfod: 23 Ebrill 2015

Aelod / Swyddog Arweiniol: Aelod Arweiniol y Parth Cyhoeddus/
Pennaeth Cynllunio a Gwarchod y

Cyhoedd
Awdur yr Adroddiad: Rheolwr Datblygu (Cynllunio a
Gwarchod y Cyhoedd):
Teitl: Rheoleiddio Meysydd Carafanau yn Well
1. Am beth mae’r adroddiad yn s6n?

1.1 Mae'r adroddiad hwn yn ddilyniant i'r adroddiad a gyflwynwyd i'r
Pwyllgor Archwilio Cymunedau ym mis Rhagfyr 2014. Bydd yn
amlinellu'r gwaith a wnaed ar y prosiect ers hynny.

2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?

2.1 Paratowyd yr adroddiad o ganlyniad i gais y Pwyllgor Archwilio am
ddiweddariad ar y cynnydd gyda'r strategaeth safleoedd carafanau,
datblygu swydd i fwrw ymlaen &’r prosiect ac unrhyw gynnydd a wnaed
ar orfodi safleoedd yn effeithiol trwy gymryd camau penodol a thrafod
gyda pherchnogion.

3. Beth yw'r Argymhellion?

3.1  Dylai’r Pwyllgor ystyried y wybodaeth a chynnig sylwadau ar gynnydd y
prosiect hyd yma.

4. Manylion yr Adroddiad

4.1 Mae nifer fawr o feysydd carafanau yn Sir Ddinbych. Mae’r meysydd
hyn yn amrywio o ran maint a sut y maent yn gweithredu. Créwyd y
mwyafrif at ddibenion gwyliau a thwristiaeth. Mae rheoliadau cynllunio
a thrwyddedu yn bodoli ar y rhan fwyaf o'r meysydd hyn, fodd bynnag,
mae’r cofnodion yn aml yn anghyson ac nid ydynt bellach yn cyd-fynd
a’r newidiadau o ran patrymau gwyliau a’r meysydd eu hunain.

4.2 Mae Aelodau Etholedig ac eraill wedi mynegi pryder ynglyn a nifer y
meysydd carafanau yn y Sir a sut mae rhai ohonyn nhw'n cael eu
defnyddio. Mae’r pryderon, yn ymwneud yn bennaf &'r canfyddiad bod
unigolion yn defnyddio carafanau gwyliau fel eu prif neu unig fan
preswylio gan osgoi Treth y Cyngor a defnyddio gwasanaethau lleol
megis ysgolion a meddygfeydd. Yn gyffredinol, ystyrir bod carafanau
yn llety o safon is ar gyfer defnydd parhaol. Mae’r Heddlu hefyd wedi
mynegi pryderon ynglyn &'r cynnydd yn nifer y troseddau sy'n cael eu

Tudalen 55



4.3

4.4

4.5

4.6

4.7

hadrodd o garafanau a meysydd carafanau. Gan hynny, mae’r
Swyddogion wedi cydnabod bod hyn yn fater o bwys yn y Sir sydd
angen cydlyniad traws-wasanaeth.

Nodwyd fod adolygu meysydd carafanau yn y Sir a datblygu
strategaeth i'w rheoli yn y dyfodol yn Flaenoriaeth Gwasanaeth yn y
Gwasanaeth Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd. Mae'r flaenoriaeth yn
cael ei hymdrin gan ddefnyddio methodoleg rheoli prosiect y Cyngor ac
yn cael ei harwain gan grwp llywio o uwch swyddogion o bob rhan o’r
gwasanaeth.

Diweddariad

Ers cyfarfod y Pwyllgor Archwilio Cymunedau ym mis Rhagfyr 2014
mae’r gwaith pellach canlynol wedi ei wneud:

¢ Gwaith ymchwil ehangach ar unigolion sy'n nodi carafanau fel
eu cyfeiriad wrth gael mynediad i wasanaethau.

e Cyfarfodydd gyda pherchnogion safleoedd carafanau a
chydweithwyr yn CBS Conwy.

e Ymgysylltu & Gwasanaeth Gwella a Moderneiddio Busnes y
Cyngor i gydlynu'r prosiect.

Efallai y bydd aelodau'n cofio i ni ymchwilio i ddechrau griwp peilot 0 5
safle carafanau gwyliau. Bwriad hyn oedd galluogi'r prosiect i
ddechrau, canfod graddfa bosibl y broblem ac arwain strategaeth
arfaethedig. Mae’r canfyddiadau cychwynnol wedi eu cynnwys yn
Nogfen 1 (Atodiad 1) sydd ynghlwm wrth yr adroddiad hwn. Mae’r
ddogfen hon wedi ei heithrio rhag datgelaid cyhoeddus yn rhinwedd
paragraffau 13 ac 18, Rhan 4, Atodlen 12A Deddf Llywodraeth Leol
1972.

Wrth ymgymryd &'r gwaith cychwynnol daeth yn amiwg y byddai'r
Cyngor yn cynnal amrywiaeth o gofnodion gan bobl sy'n defnyddio
gwasanaethau’r Cyngor a gwasanaethau eraill ac wedi nodi carafan yn
y Sir fel eu cyfeiriad. Mae’n bosibl bod gan y bobl hyn berffaith hawl i
gael mynediad a derbyn y gwasanaethau hyn, fodd bynnag, wrth
wneud hynny efallai y byddant yn rhoi tystiolaeth bendant i ni nad ydynt
yn defnyddio'r garafan ar gyfer y defnydd gwyliau a’i dyluniwyd hi’n
wreiddiol ar ei gyfer.

Ar hyn o bryd, mae Swyddogion yn y Cyngor sy'n gyfrifol am reoli
systemau swyddfa gefn ar gyfer amrywiaeth o wasanaethau yn
ymchwilio i ganfod y nifer o bobl sy’n cael mynediad i wasanaethau
sydd wedi nodi carafan fel eu cyfeiriad. Wrth ysgrifennu'r adroddiad
hwn nid oedd data pellach wedi cael ei grynhoi, fodd bynnag, rydym
wedi darganfod fod o leiaf 5 gyrwyr tacsi trwyddedig wedi nodi
carafanau fel eu cyfeiriadau yng ngogledd y Sir.

Tudalen 56



4.8

4.9

4.10

411

5.
Corffo

5.1

6.
wasan

6.1

Mae swyddogion yn ceisio canfod gwybodaeth am ddeiliaid
bathodynnau glas, y rhai sy'n ceisio derbyn gwasanaethau oedolion /
plant, gwasanaethau addysg, gwasanaethau tai a gwasanaethau eraill.
Mae swyddogion wedi siarad hefyd gyda chydweithwyr yn 'y
Gwasanaethau Cyfreithiol ynglyn &'r gofynion cyfreithiol ar y Cyngor i
gynnig rhai gwasanaethau i bobl sy'n byw mewn carafanau.

Ar 9 lonawr, 2015 cyfarfu Swyddog & pherchennog maes carafanau
mawr ar y safle. Pwrpas yr ymweliad oedd er mwyn i'r Swyddog egluro
natur prosiect y Cyngor. Roedd yr ymweliad hefyd yn gyfle i'r
perchennog esbonio natur ei fusnes yng nghyd-destun tystiolaeth
bosibl o feddiannaeth breswyl o garafanau gwyliau. Mae crynodeb o'r
cyfarfod wedi ei atodi fel Dogfen 2 (Atodiad 2).

Ar 16 Chwefror, 2015 cyfarfu Swyddog a chydweithwyr yn CBS Conwy.
Pwrpas yr ymweliad oedd egluro natur prosiect y Cyngor. Yn ogystal,
roedd yr ymweliad yn gyfle i drafod maint y broblem yn y sir drws nesaf
a sut mae swyddogion yno yn ceisio ymdrin & hyn. Cynhaliwyd
trafodaethau ynghylch y potensial o gydweithio ar brotocol “Monitro
Safleoedd”.

Ar 5 Mawrth, 2015 roedd swyddogion o'r Gwasanaeth Cynllunio a
Gwarchod y Cyhoedd yn bresennol yn y TGC. Pwrpas hyn oedd trafod
y prosiect a sut i ddyrannu’r adnoddau sydd eu hangen i'w gymell. Yny
lle cyntaf, cytunwyd i gynnwys Gwasanaeth Gwella a Moderneiddio
Busnes y Cyngor yn y prosiect. Oddi yno gobeithir y gellir dyrannu
Swyddog i fwrw ymlaen &’r prosiect drwy:

¢ Sefydlu deilliannau clir h.y. yr hyn mae'r Cyngor yn gobeithio ei
gyflawni trwy fynd i'r afael & defnydd preswyl o garafanau.

e Sefydlu sail tystiolaeth gadarn o’r nifer o systemau swyddfa
gefn.

o Sefydlu dogfen strategaeth orffenedig sy'n cynnwys yr uchod.

Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau
raethol?

Mae rheoli’r ffordd y caiff meysydd carafanau eu defnyddio yn cyfrannu
at flaenoriaethau’r Cyngor:-

Datblygu'r economi lleol

Mae pobl ddiamddiffyn yn cael eu diogelu ac yn gallu byw mor
annibynnol & phosibl
Sicrhau mynediad at dai o ansawdd da

Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar
aethau eraill?

Efallai y bydd goblygiadau i’r prosiect o ran adnoddau os penderfynir y
dylid creu swydd i reoli'r prosiect. Gallai’r prosiect effeithio ar

Tudalen 57



wasanaethau eraill o ran y wybodaeth y maent yn ei chadw, y
gweithdrefnau y maent yn eu dilyn ac yn y pen draw'r gwasanaethau y
maent yn eu darparu i unigolion y darganfyddir eu bod yn byw mewn
carafanau.

7. Beth yw’r Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb a gynhaliwyd am y
penderfyniad? Dylid atodi’r templed AEC wedi'i lenwi fel atodiad
i'r adroddiad.

7.1 Bydd Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb yn cael ei gwblhau er mwyn
datblygu’r ddogfen Strategaeth ymhellach a chyn ei fabwysiadu’'n

ffurfiol.
8. Pa ymgynghori a wnaed &’r Pwyllgorau Archwilio ac eraill?
8.1 Dim

9 Datganiad y Prif Swyddog Cyllid
9.1 Amh.

10. Parisgiau sydd yna ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w
lleihau?

10.1 Niragwelir bod risgiau yn gysylltiedig gydag argymhellion yr adroddiad
hwn.

11. Pweriwneud y Penderfyniad
11.1 Mae Erthygl 6.3.3 Cyfansoddiad y Cyngor yn amlinellu swyddogaethau

archwilio o ran datblygu polisi.

Swyddog CyswlIit:
Rheolwr Datblygu
Ffon: 01824 706712

Tudalen 58



Yn rhinwedd Paragraff(au) 13, 18 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.

Document is Restricted

Tudalen 59



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Appendix 2
DOCUMENT 2
Summary notes of meeting with caravan site owners
I met with the owners of a major caravan park on Friday 9th January 2015.

The purpose of the meeting was to ascertain some of their management practices with regards
checking occupants of their caravans. | explained the Council project we are undertaking and that we
have begun to establish evidence, from various sources, which appears to suggest that people may
not be holidaying on their site(s).

The owners responded as follows:

e They operate a system whereby anyone buying or renting a caravan on their sites must provide
them with details of their permanent address.

e They are long established holiday caravan site owners and would not allow permanent residential
occupation of their caravans. The reason they cited was that this does not accord with their
business model. They explained that a person living permanently on one of their sites would not
spend the same amount of money that someone holidaying on the site would i.e. a person
permanently on site would go to the local supermarket and would not use their on-site facilities. It
is not in their financial interests to have people on site for long periods. They want a turnover of
persons as people on holiday spend more money.

e They have invested millions in on-site holiday facilities to ensure their holiday offer is continuously
updated.

e They check electricity and gas usage to ensure people are not on-site permanently.

e They rigorously police their shut-down period between Jan-March.

e They accepted that they have a lot of caravan pitches on many sites and that perhaps their
checks are not as rigorous as they could be.

| asked if they would allow me to access their records and to spend a day analysing a handful of
caravans on their sites to see who was occupying them. | explained that we have a lot of evidence of
people giving caravans, on their sites, as permanent addresses in order to access Council and other
services. They seemed surprised by this but also got quite defensive.

In conclusion they were very keen to work with me and to allow me to access records they hold.

| am now arranging to spend a day at the site in March (when the site "opens up" again) to access
records and to speak to some caravan occupants.

Tudalen 63



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Eitem Agenda 7

Adroddiad i’r: Pwyllgor Archwilio Cymunedau
Dyddiad y Cyfarfod: 23 Ebrill 2015

Awdur yr Adroddiad: Cydlynydd Archwilio

Teitl: Rhaglen Waith Archwilio

1. Am beth mae’r adroddiad yn s6n?

Mae’r adroddiad yn cyflwyno drafft rhaglen waith i'r dyfodol y Pwyligor
Archwilio Cymunedau i'r aelodau ei hystyried.

2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?

Gofyn i'r Pwyllgor adolygu a chytuno ar ei raglen waith i’r dyfodol, a
rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i aelodau ar faterion perthnasol.

3. Beth yw’r Argymhellion?

Bod y Pwyllgor yn ystyried y wybodaeth a ddarparwyd a chymeradwyo,
adolygu neu addasu eu rhaglen waith i'r dyfodol fel yr ystyrid yn briodol.

4, Manylion am yr adroddiad.

4.1  Mae Erthygl 6 Cyfansoddiad Cyngor Sir Ddinbych yn nodi cylch
gorchwyl, swyddogaethau ac aelodaeth pob Pwyllgor Archwilio, tra bo
rheolau’r gweithdrefnau i bwyllgor archwilio wedi’'u gosod yn Rhan 4 y
Cyfansoddiad.

4.2  Mae'r Cyfansoddiad yn amodi bod yn rhaid i bwyllgorau archwilio’r
Cyngor baratoi ac adolygu rhaglen ar gyfer eu gwaith i’r dyfodol. Drwy
adolygu a blaenoriaethu materion mae modd i aelodau sicrhau fod y
rhaglen waith yn cyflwyno rhaglen dan arweiniad yr aelodau.

4.3  Arfer sydd wedi’i fabwysiadu yn Sir Ddinbych ers nifer o flynyddoedd
yw bod pwyllgorau archwilio’n cyfyngu ar nifer yr adroddiadau a ystyrir
mewn unrhyw gyfarfod i uchafswm o bedwar, yn ogystal ag adroddiad
rhaglen waith y Pwyllgor ei hun. Nod y dull hwn yw hwyluso cael
trafodaeth fanwl ac effeithiol ar bob pwnc.

4.4  Yny blynyddoedd diweddar mae Llywodraeth Cymru (LIC) a Swyddfa
Archwilio Cymru wedi tynnu sylw at yr angen i gryfhau rol archwilio ar
draws llywodraeth leol a gwasanaethau cyhoeddus yng Nghymru, gan
gynnwys defnyddio archwilio fel modd o ymgysylltu & phreswylwyr a
defnyddwyr gwasanaeth. Wrth fynd ymlaen disgwylir i archwilio
ymgysylltu'n well ac yn amlach &'r cyhoedd gyda golwg ar sicrhau
penderfyniadau gwell a fydd yn y pen draw yn arwain at well
canlyniadau i ddinasyddion. Yn y dyfodol, bydd Swyddfa Archwilio

Tudalen 65



4.5

4.6

4.7

Cymru yn mesur effeithiolrwydd archwilio wrth gyflawni'r disgwyliadau
hyn.

Gan ystyried y weledigaeth genedlaethol ar gyfer archwilio ac ar yr un
pryd ganolbwyntio ar flaenoriaethau lleol, mae’r Grwp Cadeiryddion ac
Is-gadeiryddion Archwilio (GCIGA) wedi argymell yn ddiweddar y dylai
pwyllgorau archwilio’r Cyngor, wrth benderfynu ar eu rhaglenni gwaith,
ganolbwyntio ar y meysydd allweddol canlynol:

» arbedion ar y gyllideb;

» cyflawni Amcanion y Cynllun Corfforaethol (gyda phwyslais
arbennig ar y modd o’u cyflawni yn ystod cyfnod o galedi
ariannol);

» unrhyw eitemau eraill a gytunwyd gan y Pwyllgor Archwilio
(neu'r GCIGA) fel blaenoriaeth uchel (yn seiliedig ar y meini
prawf profion PAPER - gweler ochr gefn y ‘ffurflen gynnig
aelodau’ yn Atodiad 2 ) a;

» Materion brys, materion na ellir eu rhagweld neu faterion & blaenoriaeth uchel

Ffurflenni Cynnig ar gyfer Archwilio

Fel y crybwyllwyd ym mharagraff 4.2 uchod, mae Cyfansoddiad y
Cyngor yn gofyn i bwyllgorau archwilio baratoi ac adolygu rhaglen ar
gyfer eu gwaith i'r dyfodol. Er mwyn cynorthwyo’r broses o
flaenoriaethu adroddiadau, os yw’r swyddogion o’r farn fod pwnc yn
haeddu’r amser i gael ei drafod ar raglen fusnes y Pwyligor, mae’n
rhaid iddynt wneud cais ffurfiol i'r Pwyligor i ystyried derbyn adroddiad
ary pwnc hwnnw. Gwneir hyn trwy gyflwyno ‘ffurflen gynnig’ sy’n
egluro pwrpas, pwysigrwydd a chanlyniadau posibl y pynciau a
awgrymir. Does dim un ffurflen gynnig wedi dod i law oddi wrth
swyddog i’'w ystyried yn y cyfarfod cyfredol.

Er mwyn gwneud gwell defnydd o amser archwilio drwy ganolbwyntio
adnoddau pwyllgorau i archwilio testunau’n fanwl, gan ychwanegu
gwerth drwy’r broses o wneud penderfyniadau a sicrhau gwell
canlyniadau ar gyfer preswylwyr, penderfynodd y GCIGA yn ddiweddar
y dylai’r aelodau, yn ogystal & swyddogion, gwblhau 'ffurflenni cynnig ar
gyfer archwilio’ yn amlinellu pam eu bod yn credu y byddai'r testun yn
elwa o fewnbwn archwilio. Gellir gweld copi o ‘ffurflen gynnig' yn
Atodiad 2. Mae ochr gefn y ffurflen hon yn cynnwys siart lif sy'n
rhestru'r cwestiynau y dylai aelodau eu hystyried wrth baratoi i gynnig
eitem ar gyfer archwilio, ac y dylai pwyllgorau eu gofyn wrth
benderfynu ar addasrwydd testun arfaethedig i'w gynnwys ar raglen
gwaith i'r dyfodol archwilio. Os, ar 6l cwblhau'r broses hon, y
penderfynir nad yw'’r testun yn addas i'w archwilio’n ffurfiol gan
bwyllgor archwilio, yna gellir ystyried dulliau eraill o rannu’r wybodaeth
neu archwilio’r mater e.e. darparu ‘adroddiad gwybodaeth', neu os yw'r
mater yn un o natur leol gellir ei archwilio gan y Grwp Ardal Aelodau
(GAA) perthnasol. Yny dyfodol ni fydd unrhyw eitemau'n cael eu
cynnwys ar raglen gwaith i’r dyfodol heb i ‘ffurflen gynnig ar gyfer
archwilio' gael ei chwblhau, ac i’r testun gael ei gymeradwyo i'w

Tudalen 66



4.8

4.9

5.1

5.2

gynnwys ar y rhaglen gan un ai'r Pwyllgor neu’r GCIGA. Bydd
cymorth ar gael i gwblhau’r ffurflenni gan y Cydlynydd Archwilio.

Rhaglen Waith i’r Dyfodol y Cabinet

Wrth benderfynu ar eu rhaglen waith i'r dyfodol mae’n bwysig fod
pwyllgorau archwilio yn ystyried amserlen rhaglen waith y Cabinet. Ar
gyfer y diben hwn, mae rhaglen waith y Cabinet wedi ei chynnwys yn
Atodiad 3.

Datblygiad Penderfyniadau’r Pwyllgor
Yn Atodiad 4 mae tabl yn crynhoi penderfyniadau diweddar y Pwyligor
ac yn cynghori aelodau am eu gweithrediad.

Grwp Cadeiryddion ac Is-Gadeiryddion Archwilio

Dan drefniadau archwilio'r Cyngor mae Grwp Cadeiryddion ac Is-
Gadeiryddion Archwilio (GCIGA) yn gweithredu fel pwyllgor cydlynu.
Cyfarfu'r Grwp ar 2 Ebrill. Yny cyfarfod hwnnw, ystyriwyd cais a
wnaed yng nghyfarfod y Cyngor Sir ar 24 Chwefror 2015 bod effaith
hysbysiad hwyr a dyraniad cyllid grant llywodraeth ganolog ar reolaeth
a chynllunio ariannol llywodraeth leol yn cael ei archwilio'n fanwil.
Roedd y GCIGA o'r farn bod hwn yn faes pwysig a allai elwa o gael ei
archwilio ac mae’r Grwp wedi gofyn i'r Pwyllgor hwn ei archwilio yn ei
gyfarfod ym mis Gorffennaf 2015. Awgrymodd yr Aelodau hefyd bod y
Gweinidog yn Llywodraeth Cymru yn cael gwahoddiad i fynychu'r
cyfarfod i drafod sut y gellir gwella amseriad y dyraniad grant a'r
hysbysiad er budd pawb. Gweler Atodiad 1.

Bu’r Grwp hefyd yn trafod a ddylai un o bwyllgorau archwilio’r Cyngor
ystyried canlyniadau'r Adolygiad Gwasanaeth leuenctid, a'r cynnydd a
wnaed gyda'r ymarfer mapio cymunedol ar y gwasanaethau sydd ar
gael ar gyfer plant a phobl ifanc. Penderfynwyd y dylai’r Pwyllgor
Archwilio Cymunedau ystyried y rhain yn ei gyfarfod ym mis Medi 2015
— gweler Atodiad 1

Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau
Corfforaethol?

Bydd archwilio effeithiol yn gymorth i'r Cyngor gynnal y blaenoriaethau
corfforaethol yn unol ag anghenion cymunedau a dymuniadau trigolion.
Bydd datblygu ac adolygu’r rhaglen waith gydlynol yn barhaus yn
cynorthwyo’r Cyngor i fonitro ac adolygu materion polisi.

Beth yw'r prif gasgliadau o'r Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb
(EqlA) a gynhaliwyd ar y penderfyniad? Dylid cynnwys templed yr
Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb a gwblhawyd fel atodiad i’r
adroddiad.

Ni chynhaliwyd Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb er diben yr adroddiad
hwn gan nad yw ystyried rhaglen waith i'r dyfodol y Pwyllgor yn debygol

Tudalen 67



10.

11.

o gael effaith andwyol neu annheg ar bobl sy’n rhannu nodweddion
sydd wedi’u diogelu.

Faint fydd hyn yn costio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau
eraill?

Mae’n bosib y bydd yn rhaid i wasanaethau neilltuo amser swyddog i
gynorthwyo’r Pwyllgor gyda’r eitemau a nodwyd yn y rhaglen waith a
chydag unrhyw gam gweithredu yn dilyn ystyried yr eitemau hynny.

Pa ymgynghori sydd wedi digwydd?

Does dim angen cynnal ymgynghoriad ar yr adroddiad hwn. Fodd
bynnag, mae’r adroddiad ei hun a’r ystyriaeth a roir gan y Pwyllgor i'w
raglen waith ar gyfer y dyfodol yn gyfystyr ag ymgynghoriad gyda’r
Pwyllgor o ran ei raglen waith.

Pa risgiau sy’n bodoli ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’'w
lleihau?

Nid oes risg wedi ei ganfod o ran y Pwyllgor yn ystyried ei raglen waith.
Fodd bynnag, wrth adolygu ei raglen waith yn rheolaidd gall y Pwyllgor
sicrhau bod meysydd sy’'n peri pryder yn cael eu hystyried a'u
harchwilio fel y maent yn dod i’'r amlwg a bod argymhellion yn cael eu
gwneud er mwyn mynd i'r afael & nhw.

Grym i wneud Penderfyniad

Yn unol ag Erthygl 6.3.7 Cyfansoddiad y Cyngor mae’n rhaid i
bwyllgorau archwilio’r Cyngor baratoi rhaglen waith a’i hadolygu.

Swyddog Cyswllt: Cydlynydd Archwilio
Rhif ffén: (01824) 712554
E-bost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk

Tudalen 68



69 usjepnt

Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan

Appendix 1

Note: Items entered in italics have not been approved for submission by the Committee. Such reports are listed here for information, pending
formal approval.

Meeting Lead Item (description / Purpose of Expected Outcomes Author Date Entered
Member(s) title) report
28 May Cllrs. David Food Safety, To detail the To mitigate the risk to the health of the Graham June 2014
Smith and Standards and | progress made County’s resident from Boase/Emlyn
Julian Procurement with food hygiene | dangerous/contaminated food and to Jones/Stuart
Thompson- and food ensure that the products they buy are as | Andrews
Hill standards labelled. In addition to safeguard that
compliance the Council’s procurement and contract
across the management procedures ensure that
County, and with | food served in Council establishments is
procurement and | safe and of high quality.
contract
management of
County food
contracts
9 July Cllr. Julian Impact of Late | To outline the Earlier natification of available grant Paul By SCVCG April
Thompson- Notification of | difficulties caused | funding to ensure better planning and McGrady/Richard 2015in
WG Hill Allocation of by central management of specific projects. This Weigh response to a
Minister to Central governments’ late | would assist the Council with its financial request via
be invited to Government allocation of planning and management. County Council
attend Grant Funding | specific grant in February
on Local funding on the 2015
Government local authority’s
Financial budget setting
Planning and process, the
Management planning and

management of
its financial
affairs, project
management and




0/ usjepnlL

Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan

Appendix 1

Meeting Lead Item (description / Purpose of Expected Outcomes Author Date Entered
Member(s) title) report
the impact on
staff and on
communities
10 Clir. Bobby Supported To monitor the 0] an evaluation of the Phil Gilroy/Katie May 2014
September | Feeley Independent effectiveness of effectiveness of the new service in Newe/John (rescheduled
Living Service | the new assisting and supporting vulnerable Sweeney January 2015)
Supporting people to live independently in the
Independent community; and
Living Service (i)  Examination of the proposed
procurement model for purchasing
future SIL services
Clir. David Car Parking To consider the The formulation of recommendations for | Steve Parker/Mike | January 2015
Smith Charges findings of the submission to Cabinet with respect to Jones
Policy study into varying | the future car parking charges across
car parking the County with a view to developing the
charges across economy and ensuring the long-term
the County sustainability of the County’s town
centres
Councillor Denbighshire’s | To outline the () To help develop a fuller Liz Grieve/Jamie By SCVCG April
Huw LI Youth Service | results of the understanding of the community Groves/Roger 2015
Jones Youth Service groups across the county that work Ellerton

[Education]

Review and the
progress with the
community
mapping process,
highlighting key
issues and
themes which
have arisen from
the activity

with Children and Young People in
order to maximise partnership
working in helping children and
young people achieve their
potential; and

(i) identification of any challenges and
potential solutions to the delivery of
the above




1/ usjepny

Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan

Appendix 1

Meeting Lead Item (description / Purpose of Expected Outcomes Author Date Entered
Member(s) title) report
5 November
17
December
4 February
2016
24 March
12 May
30 June
8
September
27 Oct 2016 | CllIr. Eryl Review of the | To consider the An assessment of the impact of the Jackie Walley Cabinet
Williams Home to findings of a policy’s implementation will assist the September 2014
School review of the Authority to determine if learners’ needs
Transport impact of the are being appropriately met and identify
Policy implementation of | any anomalies or areas of concern
[Education] the school which require addressing
transport policy
15
December
Future Issues
Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date
Entered




¢/l usjepny

Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan

Appendix 1

Community Infrastructure Levy (CIL)

To outline the proposals for implementing
the CIL in Denbighshire

County

The development of an appropriate
and effective CIL scheme for the

Graham
Boase/Angela
Loftus

February
2013

For future years

Information/Consultation Reports

Information / Item (description / title) Purpose of report Author Date Entered
Consultation
Quarterly Information | Rhyl Going Forward To brief the Committee on the progress in Mark Dixon May 2014
(Sept/Dec/Mar/June) delivering the Programme and its
associated workstreams and projects, and
to highlight to members areas of concern
or slippages
Information Report Reablement Service To detail to the Committee the: Phil Gilroy/Anne Hughes-Jones June 2014
(June 2015) (i) effectiveness of the Reablement Service
in delivering the Council’s corporate
priority of protecting vulnerable people
and helping them to live as
independently as possible;
(ii) efficiencies realised following the
introduction of the Service. The report
to include all (positive and negative)
feedback from service users
Note for officers — Committee Report Deadlines
Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline
28 May 14 May 9 July 25 June 10 September 27 August

Communities Scrutiny Work Programme.doc

11/04/15 RhE




Atodiad 2

Ffurflen Gynnig ar gyfer Rhaglen Gwaith i’'r Dyfodol Archwilio

ENW'R PWYLLGOR ARCHWILIO

AMSERLEN I'W HYSTYRIED

TESTUN

Beth sydd angen ei graffu arno (a pham)?

Ydi’r mater yn un o bwys i YDI/NAC YDI
drigolion/busnesau lleol?

Ydi craffu yn gallu dylanwadu ar bethau YDI/NAC YDI
a’u newid?

(Os 'ydi' nodwch sut rydych chi'n meddwl y
gall craffu ddylanwadu neu newid pethau)

Ydi’r mater yn ymwneud & gwasanaeth YDI/NAC YDI
neu faes sy’n tanberfformio?

Ydi’r mater yn effeithio ar nifer fawr o YDI/NAC YDI
drigolion neu ardal fawr o’r Sir?

(Os 'ydi', rhowch syniad o faint y grivp neu’r
ardal yr effeithir arni)

Ydi’r mater yn gysylltiedig a
blaenoriaethau corfforaethol y Cyngor? YDI/NAC YDI
(Os 'ydi' nodwch pa flaenoriaethau)

Hyd y gwyddoch, oes yna rywun arall yn OES/NAC OES
edrych ar y mater hwn?
(Os 'oes', nodwch pwy sy'n edrych arno)

Os derbynnir y testun ar gyfer craffu, pwy
fyddai arnoch chi eisiau eu gwahodd e.e.
Aelod Arweiniol, swyddogion, arbenigwyr
allanol, defnyddwyr y gwasanaeth?

Enw'r Cynghorydd/Aelod Cyfetholedig

Dyddiad

Tudalen 73




Ystyried addasrwydd pwnc ar gyfer craffu

Ffurflen Gynnig / Cais a dderbyniwyd

(dylid rhoi ystyriaeth ofalus i'r rhesymau dros wneud cais)

Ydi o’n bodloni’r gofynion canlynol?

e Diddordeb Cyhoeddus — ydi'r mater o bwys i drigolion?

e Effaith— fedr craffu yn gael effaith ar bethau a’'u newid?

¢ Perfformiad — ydi o’n wasanaeth neu faes sy’n tanberfformio?
e Graddfa — ydi o’n effeithio ar nifer o drigolion neu ardal
ddaearyddol fawr?

¢ Ailadrodd — ydi’r mater yn destun craffu/ymchwiliad gan berson
neu gorff arall?

Dim gweithredu pellach gan'y
Pwyllgor Archwilio. Gellir ei
gyfeirio at gorff arall neu ofyn
am adroddiad er gwybodaeth.

Penderfynu ar y canlyniadau a ddymunir

Penderfynu ar gwmpas a swmp y gwaith craffu sydd ei angen a’r dull mwyaf
priodol o graffu (h.y. adroddiad pwyllgor, ymchwiliad grivp tasg a gorffen neu
aelod cyswllt ac ati)

Os penderfynir sefydlu grivp tasg a gorffen, dylid penderfynu ar amserlen yr
ymchwiliad, pwy fydd yn rhan o’r ymchwiliad, beth yw’r gofynion ymchwilio, a oes
angen cyngor arbenigol a thyﬁliand a?llea%thﬁ(vr trefniadau adrodd ac ati.




G/ usjfepnlt

Cabinet Forward Work Plan

Appendix 3

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet Author — Lead
Decision | member and contact
required officer
(yes/no)

2 June Finance Report To update Cabinet on the Thc Councillor Julian

current financial position of
the Councll

Thompson-Hill / Paul
McGrady

Ruthin Primary Proposals To consider the formal Yes Councillor Eryl
consultation reports following Williams / Jackie
the publication of proposals Walley
for the amalgamation of
Ysgol Llanfair DC and Ysgol
Pentrecelyn and the closure
of Ysgol Rhewl and to
consider whether to publish
the relevant statutory notices.
Affordable Housing Task and To report the key findings Yes Clir David Smith /
Finish Group and recommendations of the Angela Loftus / Sue
Affordable Housing Task and Lewis
Finish Group
Business Rates Write Offs To seek approval for Yes CllIr Julian Thompson-
uncollectible Business Rates Hill / Rod Urquhart
Debts to be written off
Items from Scrutiny Committees | To consider any issues Thc Scrutiny Coordinator

raised by Scrutiny for
Cabinet’s attention




9/ usjepnyL

Cabinet Forward Work Plan

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet Author — Lead
Decision | member and contact
required officer
(yes/no)

30 June Finance Report To update Cabinet on the Thc Councillor Julian
current financial position of Thompson-Hill / Paul
the Council McGrady

Final Outturn Report To consider the final revenue | Thc Councillor Julian
outturn position for 2014/15 Thompson-Hill / Paul

McGrady

Corporate Plan Performance To consider progress against | Thc Cllr Barbara Smith /

Report 2014/15 Q4 the Corporate Plan Liz Grieve

Town & Area Plans To consider the allocation of | Yes Cllr Hugh Evans / Tom
funding for priority projects Booty

Items from Scrutiny Committees | To consider any issues Thc Scrutiny Coordinator
raised by Scrutiny for
Cabinet’s attention

28 July Finance Report To update Cabinet on the Thc Councillor Julian
current financial position of Thompson-Hill / Paul
the Council McGrady

The Future of In-house Care To consider the results of the | Yes Councillor Bobby
Services consultation with existing Feeley / Phil Gilroy
users of in-house care
services
Items from Scrutiny Committees | To consider any issues Thc Scrutiny Coordinator

raised by Scrutiny for
Cabinet’s attention




L/ usjepnj

Cabinet Forward Work Plan

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet Author — Lead
Decision | member and contact
required officer
(yes/no)

29 September Finance Report To update Cabinet on the Thc Councillor Julian
current financial position of Thompson-Hill / Paul
the Council McGrady

Corporate Plan Performance To consider progress against | Tbc Clir Barbara Smith /
Report 2015/16 Q1 the Corporate Plan Liz Grieve
Items from Scrutiny Committees | To consider any issues Thc Scrutiny Coordinator
raised by Scrutiny for
Cabinet’s attention

27 October Finance Report To update Cabinet on the Thc Councillor Julian
current financial position of Thompson-Hill / Paul
the Council McGrady

Items from Scrutiny Committees | To consider any issues Thc Scrutiny Coordinator
raised by Scrutiny for
Cabinet’s attention

24 November Finance Report To update Cabinet on the Thbc Councillor Julian
current financial position of Thompson-Hill / Paul
the Council McGrady

Items from Scrutiny Committees | To consider any issues Thc Scrutiny Coordinator
raised by Scrutiny for
Cabinet’s attention
15 December Finance Report To update Cabinet on the Thc Councillor Julian




8/ usjepnyL

Cabinet Forward Work Plan

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet Author — Lead
Decision | member and contact
required officer
(yes/no)

current financial position of

Thompson-Hill / Paul

the Council McGrady
2 | Corporate Plan Performance To consider progress against | Thc Clir Barbara Smith /
Report 2015/16 Q2 the Corporate Plan Liz Grieve
3 | Items from Scrutiny Committees | To consider any issues Thc Scrutiny Coordinator
raised by Scrutiny for
Cabinet’s attention
Note for officers — Cabinet Report Deadlines
Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline
2 June 19 May 30 June 16 June 28 July 14 July

Updated 17/04/15 - KEJ

Cabinet Forward Work Programme.doc




6/, usjfepnyt

Progress with Committee Resolutions

Appendix 4

Date of Iltem number and title | Resolution Progress
Meeting

12 5. Language RESOLVED - that subject to the above

March Categorisation of All | observations the Committee:-

2015 Denbighshire (a) notes the findings of the review of the

Schools

County's schools' delivery of education in
relation to their language categorisation,

(b) recommends that the Welsh in Education
Strategic Group undertake a further review to
establish the reasons for the anomalies in the
four schools identified in the report, identifying
any support that may be available to them to
support them going forward,

(c) requests that the WESG also examine the
progress made by all county schools along the
language continuum, particularly those
identified under the Modernising Education
Programme as ones who wanted to increase
their Welsh medium delivery, and

(d) requests that the Scrutiny Chairs and Vice-
Chairs Group be asked to appoint two or three
scrutiny Members to serve on the WESG for
the purpose of this further review.

Recommendations communicated to Lead
Member and relevant officers

The Scrutiny Chairs and Vice-Chairs Group
at its meeting on 2 April appointed
Councillors Huw Hilditch-Roberts and Arwel
Roberts to serve on the WESG

6. Rhyl Coastal

RESOLVED - that the Committee:-




08 usjepnL

Defence Assessment

(a) receive and note the contents of the report.
(b) notes, for clarity purposes, that the
overtopping frequencies quoted in the report
were not synonymous with the "property
flooding frequency" figures, typically used in
Welsh Government assessments of risk, and
(c) endorses the development of the flood risk
mitigation schemes currently being progressed
by the County Council.

Lead Member and officers advised of the
recommendations

7. The Removal of
Unauthorised Signs
from Highway Land

RESOLVED - that subject to the above
observations -

(a) to support the principles outlined in the
guidance, its continued application and the
development of a 'business welcome pack'’ to
assist and support new businesses to establish
themselves and promote their services within
permitted practices;

(b) express support for Denbighshire officers
who have to implement the policy, sometimes
in difficult circumstances;

(c) that the policy guidance should be
amended to incorporate the involvement of
local members in the process;

(d) to support the principle of claiming back
costs from any serial offenders who choose to
ignore written warnings, and/or any requests
from local members, and continue to place
signs illegally;

(e) support the separate initiatives that are

Recommendations communicated to the
Lead member and relevant officers.




T8 uarepny

being developed in relation to properly
authorised signs and advertisements,
especially tourism signs and neighbourhood
signs (in areas where several businesses
coexist); and

() request that the findings of the Highways,
Economic Development and Planning Services'
working group work be presented to scrutiny
upon completion to ensure that it supports the
Council's vision and the delivery of its
Corporate Plan.

The Scrutiny Chairs and Vice-Chairs Group
discussed recommendation (f) at its meeting
on 2 April and decided that the findings
initially be presented to them for the Group
to deem if any further scrutiny is merited

8. Restructure of the
Economic and
Business
Development Service

RESOLVED - that, subject to the above
observations, to support the rationale for, and
the expected outcomes arising from, the review
of the Council's Economic and Business
Development function.

Lead Member and officers advised of the
recommendations




Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



	Rhaglen
	4 Cofnodion
	5 RHESYMOLI LLWYBRAU GRAEANU RHAGOFALUS
	Gritting Report - App 1 230415
	Gritting Report - App 2 230415
	Gritting Reduction Site 1
	Gritting Reduction Site 2
	Gritting Reduction Sites 3,4 and 5
	Gritting Reduction Site 6
	Gritting Reduction Site 7
	Gritting Reduction Site 8
	Gritting Reduction Site 9
	Gritting Reduction Site 10
	Gritting Reduction Site 11
	Gritting Reduction Site 12
	Gritting Reduction Site 13
	Gritting Reduction Site 14
	Gritting Reduction Site A
	Gritting Reduction Site B
	Gritting Reduction Site C

	6 RHEOLEIDDIO MEYSYDD CARAFANNAU YN WELL
	Caravan Sites Strategy Report -App 1 230415
	Caravan Sites Strategy Report -App 2 230415

	7 Rhaglen Waith Archwilio
	Work Programme Report - App 1[1]
	Work Programme Report - App 2 E
	Work Programme Report - App 3
	Work Programme Report - App 4


